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BEVEZETÉS

Az Európai Unió regionális politikájának célja, hogy az Unión belüli gazdaságilag magasan fejlett valamint a gazdasági perifériára szorult területek közti egyenlőtlenségeket csökkentse, és erősítse a gazdasági és szociális kohéziót. Az egységes, összehangolt európai regionális politika szükségszerűségét a Nyugat-európai államokban az elmúlt 50 évben végbement gazdasági folyamatok bizonyítják.

A regionális politikának a célja a gazdasági tevékenységek befolyásolása a régiók közötti társadalmi és gazdasági különbségek mérséklése érdekében. ( Kengyel, 2000) Ezen befolyásolás alapja a decentralizáció, ami csak egy olyan megfelelő jogszabályi háttér kialakításával valósítható meg, mely minden bizonnyal a piacgazdasági versenybe való beavatkozás miatt a piac szereplői közt elkerülhetetlenül konfliktusokat fog okozni hazánkban.

Magyarország a régiói közti egyenlőtlenségeket önerőből hosszú idő alatt, nehézkesen tudná csak megoldani. Országunk regionális politikájának teljes körű rendeződése csak az Európai Unióhoz való csatlakozás során és azt követően várható. A pénzügyi források szűkössége, valamint az irányítás szervezettségének alacsony foka felelős a Magyarországi regionális gazdaságpolitika mérsékelt eredményeiért.

Magyarország napjainkban gazdaságilag több részre van szakítva. A nyugati régiók gazdaságilag fejlettebbek a külföldi befektetéseknek köszönhetően, melyek a földrajzi és infrastrukturális előnyöket szem előtt tartva települtek ezekbe a régiókba. Mivel az ország Budapest központú, ezért a főváros és agglomerációja az ország gazdaságilag legfejlettebb területe. 

Az északi és keleti régiók depresszióssá váltak. Az előző rendszer teljes foglalkoztatása, és a Szovjet Unióhoz való gazdasági kötődésünk nyomán az északi régió ipari, míg a keleti régió mezőgazdasági központtá vált. Más gazdasági ágak ezen területeken történő meghonosodása az akkori állami támogatási rendszer miatt elhanyagolható mértékűek voltak. A rendszerváltásnak ezen két gazdasági ág lett a vesztese. 
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Az ipari központok összeomlottak, a mezőgazdaság a benne dolgozók nagy száma miatt ráfizetéses lett. A piaci verseny, a modern mezőgazdasági módszerek, a gépestés, és a felvevőpiacok beszűkülése, továbbá az előző rendszerben megszokott állami támogatások csökkenése, valamint az adóterhek növekedése és a modern infrastruktúra hiánya vezetett a depressziós régiók kialakulásához.

A depressziós régiókban található humán erőforrásokat jelen állapotukban a gazdasági versenybe kapcsolni képtelenség. Ahhoz, hogy ezen nagy számú munkaképes embert a munkaerő piacra visszairányítsuk, a depressziós régiókba nagy arányú infrastrukturális, és humán erőforrást fejlesztő  beruházásokat kell eszközölni. A fizikai és társadalmi környezetet alkalmassá kell tenni arra, hogy a modern kor követelményeinek megfelelő infrastruktúra, valamint a magasan képzett humán erőforrás megléte  kedvező alapjául szolgáljon a gazdasági befektetéseknek. Ezáltal a depressziós régiók gazdasági potenciálja növekvésnek indulhatna, és országunk Európai Unióhoz való csatlakozása után ezen régiók is sikeresen integrálódhatnának az Európai Régiók közösségébe. 

A humán tőke fejlesztésére nagy hangsúlyt kell fektetni. A megfelelő szakemberképzés révén a befektetők érdeklődése az adott terület iránt megnő, és a terület humán erőforrásait aknázzák ki. Ezen humán fejlesztéssel a depressziós régiók jelenleg a gazdaságból kirekesztett munkavállalói is a gazdaság részévé válhatnak, és a régiók depresszív mivolta megszűnne. Továbbá a fejlett régiókban dolgozók tudását is folyamatos képzéssel naprakészen kell tartani azért, hogy az Európai Unió munkaerőpiacán meglévő versenybe történő bekapcsolódás minél zökkenő mentesebben történhessen meg.

Ezen infrastrukturális beruházások kivitelezését Magyarország saját forrásaiból fedezni nem lenne képes, így az Európai Unióhoz történő csatlakozást követően a támogatási rendszerek révén válik tehetővé a gazdaságélénkítési program teljes körű megvalósítása, mely remélhetőleg párosulni fog a támogatások ésszerű, áttekinthető, és gördülékenyen működő kiosztó szervezeti rendszerével.
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A jövő Európájában való részvétel során elengedhetetlen a tudás alapú társadalom létrejötte. A régiókon belül a kistérségek oktatási szempontból való felzárkóztatása elengedhetetlen ahhoz, hogy a Magyar társadalom minden állampolgára lehetőleg azonos eséllyel induljon az egységes Európa munkaerőpiacán, és megállja helyét az eljövendő tudás alapú társadalomban.

Az Európai Unió oktatáspolitikáját figyelembe véve kell kialakítani a jövendő Magyar oktatási rendszerét, figyelemmel arra, hogy a megszerzett képzettségek lehetőleg mihamarabb az Európai Unióban is teljes körűen elfogadottá váljanak. Figyelemmel kell lenni továbbá a felnőttképzésre, mely a gazdaság rohamos változása közepette lehetőséget nyújt a munkavállalók által a minél szélesebb körű és minél naprakészebb tudás megszerzésére és fent tartására.  A felnőttképzés szükségszerűsége napjainkban egyre sürgető problémaként jelentkezi, mikor egy vállalkozás elindításához szakirányú végzettség szükséges. Továbbá az Európai Unióban az egyes személyek akkor tudnak gazdasági sikereket elérni, ha nyelvi akadályok nem hátráltatják őket, így a nyelvoktatás szerepe a felnőttoktatásban is szükséges.

· Szakdolgozatom első részében az Európai regionális politika történetiségét, valamint a regionális támogatási rendszereit ismertetem.

· Szakdolgozatom második részében Magyarország humán erőforrásainak rendszerváltást követő változásait vizsgálom és annak okait kísérlem meg feltárni.

· Szakdolgozatom harmadik részében Magyarország humán erőforrásainak az Európai Unióba történő integrálódási lehetőségeit vizsgálom a regionális gazdaságpolitika segítségével az oktatás-képzésben rejlő lehetőségeket latolgatva.

6

1. Az Európai Regionális Gazdaságpolitika a II. Világháborútól napjainkig.

Az Európai Közösség Alapító Szerződésének 130. Cikkeje kimondja, hogy: A közösség  fejleszti és tovább folytatja a gazdasági és a társadalmi kohézió erősítésére irányuló politikáját annak érdekében, hogy elősegítse a Közösségnek mint egésznek a harmonikus fejlődését. ( Balhó, 2001)

1.1  A regionális különbségek kialakulása Európában a II. Világháború után.

A II. világháború után Európa térségeiben eltérő folyamatok indultak meg. A hagyományos ipari régiók és kereskedelmi központok rohamos fejlődésnek indultak, modernizálódtak, míg a periférián található területek elmaradottsága tovább fokozódott. Ennek következtében az elmaradott területek munkaképes lakossága a nagyvárosokba illetve a gazdaságilag lendületben lévő ipari területekre vándorolt, ezzel még jobban elmélyítve a lemaradó és a fejlődő régiók közti szakadékot. A vidéki agrárnépesség nagy része a gépesítések és a fejlett mezőgazdasági módszerek miatt munkanélkülivé lett, míg az ipari központok és a nagyvárosok már több betelepülni kívánót egyre nehezebben voltak képesek befogadni. Kialakult a falusi munkanélküliség.

1.2  A Római Szerződés.

1957. március 25.-én megalakul az Európai Gazdasági Közösség / EGK / a Római Szerződés aláírása során./ Tagjai: Franciaország, NSZK, Olaszország, Belgium, Hollandia, Luxemburg / Ezen gazdasági közösségen belül a centrum régiók és a perifériára szorult régiók közti gazdasági egyenlőtlenségek már megmutatkoztak. A Római Szerződésben megfogalmazódott, hogy az egyes területi egységek közt tapasztalható fejlődésbeli eltérések akadályozzák az áruk, szolgáltatások, tőke és a munkaerő szabad áramlását.

A társadalmi és gazdasági különbségek mérséklésének okán az 1950-es és 60-as években a nyugat-európai államokban az addig „ szunnyadó „ területfejlesztést aktív állami intervenciós politika váltotta fel. 
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Kiterjedt regionális fejlesztőprogramok kerültek kidolgozásra, melyek a leszakadt régiókat irányított támogatási és ösztönző rendszerekkel a gazdasági élet perifériájáról az ország aktív régiói közé kívánták emelni.

1.3  A Francia decentralizáció az 50-es években.

Példaként említem Franciaországot, mely az 1950-es években a mai Magyarország problémájával küzdött. A főváros gazdasága rohamosan fejlődött, míg a vidék fokozatosan leszakadt.” Párizs felfalta a vidéket” ( Horváth, 1999) Az ipar, szolgáltatás, kutatás-fejlesztés valamint a pénzintézetek Párizsban összpontosultak.

A francia regionális politika első nagy lépése a Területfejlesztési Bizottság állami decentralizációs programja volt. 1955 és 1971 között a Párizsban található iparvállalatok nagy részét ( több mint 3000 ) az elmaradottabb vidéki régiókba telepítettek ki, így az addig elmaradott, magas munkanélküliséggel küzdő régiókban átlagosan az ipari foglalkoztatottak száma 50%-al emelkedett. A magasabb foglalkoztatás a vásárlóerő növelését eredményezte, melynek következtében a szolgáltatási szektor is jelentősen erősödött. Ezen decentralizációs programmal az elmaradottabb régiókat a francia gazdasági életbe sikeresen bekapcsolták.

A decentralizációs programot pénzügyi ösztönzőkkel és állami szabályozással    ( pl. ipartelepek bővítésének párizsi tilalma) sikerült elérni. Létrejöttek Párizs gazdasági ellenpontjai, melyek más francia nagyvárosokban alakultak ki ( pl.: Bordeaux, Lyon, Marseilles, Strasbourg stb). Ezen gazdaságilag fejlett nagyvárosok a környezetükben található régiókra is gazdasági multiplikátor hatással voltak.

1.4  Régiók gazdasági potenciálváltozása a 70-es években.

Nyugat-Európa országai az 1970-es években a strukturális alkalmazkodás priódusába léptek. A világgazdaság keresleti és kínálati szerkezete megváltozott. Új fogyasztási modellek alakultak ki , mellyel párhuzamosan a merőben más igények kielégítése céljából gyors technológiai megújulás zajlott le. 
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A addig gazdaságilag vezető szerepben lévő régiók( Észak - Francia, Benelux, Nyugatnémet háromszög) nem, vagy csak kis mértékben tudtak alkalmazkodni az új igényekhez. Az addig középmezőnyben lévő régiók kerültek vezető szerepbe, így a Dél- Német és Észak - Olasz régiók vették át a vezető szerepet. Az iparilag fejlett régiók már csupán az iparukra támaszkodva Európa gazdasági élvonalába nem tudnak maradni, mivel az ipar vezető szerepe annak gazdasági rugalmatlanságából adódóan csökkent.  

A 70-es évek végére a történelmi iparvidékek váltak gazdaságilag a legproblematikusabb területekké. 1970-ben az EGK / Európai Gazdasági Közösség / tagállamai saját erőforrás-rendszer fokozatos bevezetéséről írtak alá szerződést Luxemburgban, mely az Európai Parlament költségvetési jogkörét is kiterjeszti. Ugyan voltak a közösségen belüli regionális egyenlőtlenségek, de a lényegesen elmaradott területek csupán az Olasz Mezzogiorno, néhány Francia és Nyugatnémet rurális térség volt. Ezek a homogén, földrajzilag nem túl távoli térségek voltak az akkori regionális politika akcióterületei. 

A viszonylagos belső kiegyenlítettség miatt kezdetben az EGK-nek nem voltak elkülönített pénzügyi eszközei kizárólag a regionális politikai célokra. A területi feszültségek mérséklésére a Strukturális Alapok valamelyike / Európai Szociális Alap, Mezőgazdasági Tanácsadó és Szavatoló Alap avagy az Európai Fejlesztési Bank, vagy az Európai Szén - Acélközösség / nyújtott pénzügyi támogatást. 

1.5   Az Európai Regionális Fejlesztési Alap létrejötte.

1974 decemberében tartott Párizsi csúcstalálkozón elfogadták az Európai Regionális Fejlesztési Alap létrehozását. Ezen lépést az indokolta, hogy 1973 január 1.-én Dánia, Írország és az Egyesült Királyság csatlakozott a közösséghez. A csatlakozott országokban a regionális különbségek olyan mélynek bizonyultak, melyek csak a régióknak célzottan juttatott támogatásokkal látszottak felszámolhatónak. Ekkorra már nem volt elegendő csupán a gazdasági struktúrákat az Európai Strukturális Alapokból támogatni.  Az elmaradottabb régiók célzott támogatásainak pénzügyi alapját az Európai Regionális Fejlesztési Alap létrehozásával az EGK megteremtette. 
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Ezen  regionális támogatási rendszer szolgált alapjául annak,  hogy az 1981 január 1.-én az EGK-hez csatlakozott Görögország, 1986. január 1.-én csatlakozott Spanyolország, Portugália elmaradott gazdaságú régióit sikeresen a  fejlődés útjára sikerült irányítani.

Az Európai Fejlesztési Alap a regionális politikában bekövetkezett változások következtében egyre nagyobb összegű költségvetéssel gazdálkodhatott. Az 1975-77-ig tartó első három éves költségvetési periódusban még csupán 1,03 milliárd ECU költségvetési összegből gazdálkodhatott / 3 évre / , addig az 1980-as évek közepén már egy esztendőre közel 2 milliárd ECU állt rendelkezésre. Az Európai Fejlesztési Alap első 15 éves működése során bebizonyította a regionális támogatások létjogosultságát. 1975-1988 közötti időszakban 24,4 milliárd ECU-t fordított kb. 41 ezer közösségi beruházás finanszírozására. Az Alap forrásaiból 873 ezer munkahely létesült vagy maradt fenn. A fejlesztések 80%-a infrastrukturális beruházás volt. Leszámítva a Közösség legfejlettebb régióit, a támogatásokból szinte mindegyik körzet részesült.

A Regionális Fejlesztési Alap kifizetései / 1975- 1988/ 

     MillióECU
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1.6  Az Egységes Európai Okmány regionális gazdaságot támogató szerepe.

1987. július 1.-én hatályba lépett az Egységes Európai Okmány, melynek 130. cikkeje már részletesen kifejti a regionális politika főbb elveit és eszközeit, melyek az alábbiak:

·  Az egyes régiók közti eltérések, a megkésett fejlődésből fakadó esélykülönbségek mérséklése.

·  Ennek érdekében összehangolt nemzeti, közösségi gazdaságpolitika és strukturális eszközök kialakítása.

· Regionális Fejlesztési Alap feladata, hogy megszüntesse a kirívó regionális aránytalanságokat, s elősegítse a fejlődésben elmaradt régiók felzárkóztatását, valamint a depressziós ipari körzetek újraélesztését.

· A Közösség különböző pénzügyi forrásainak koordinálása a hatékony regionális politika érdekében.

Az Egységes Európai Okmány az 1992-ig kialakítandó belső piac közös feladatait fogalmazta meg. Spanyolország és Portugália belépése az EGK-be a regionális különbségeket rendkívüli módon kiélezte. A megjelent regionális különbségek kezelésére az Európai Regionális Fejlesztési Alap már nem volt egymagában képes, ezért a Strukturális alapok reformja vált szükségessé.

1.7   A Stukturális Alapok 1988-as reformja.

Az 1988-as reformok során a Strukturális Alapok az egyedi projektekről a programfinanszírozásra tértek át. A három Strukturális Alap ( Európai Szociális Alap,  Európai Mezőgazdasági Tanácsadó és Szavatoló Alap,  Halászati Orientációs Pénzügyi Alap ) közti koordináció erősödött, növekedett a támogatási összeg, amely a Közösség legkedvezőtlenebb gazdasági helyzetben lévő régióira összpontosult.

11

1.8   A Maastrichti szerződés.

1991 decemberében az Európa Tanács Maastrichti ülésén elfogadják a Maastrichti szerződést, melyben megerősítették a regionális gazdaságpolitika jelentőségét, valamint a társadalmi és gazdasági kohézió szükségszerűségét. Ezek megvalósulása nélkül az Európai Közösségen belüli határok nélküli gazdasági tér megvalósítása elképzelhetetlen lett volna. 

A Maastrichti Szerződés a gazdasági és társadalmi kohéziót a közösségi fejlesztések kulcselemeivé tette, és a szegényebb tagállamok számára egy új- kohéziós- alap létrehozását írta elő. Ezen Kohéziós Alapot az 1993-1999-ig terjedő időszakra 15 milliárd ECU-ban állapították meg. Konkrét célja az volt, hogy azon tagállamokban, ahol a GDP a közösségi átlag 90%-a alatt marad / Spanyolország, Görögország, Portugália és Írország / közlekedés és környezetvédelmi programokat támogasson.

Regionális célú kiadások aránya az Európai Unió költségvetésében.
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A 90-es évek közepére a regionális támogatások fő alappillérei, azaz a Strukturális Alapok támogatásának rendszere is részben átalakult. A támogatási célcsoportok által nyújtott támogatások köre kibővült. 

1.9    A  NUTS/ Noemenclatures Des Unites Territorieales Statistique / rendszer

A támogatások körét régiókra lebontva adták meg, mely régiók besorolását az Európai Unió Statisztikai Hivatala által kidolgozott NUTS rendszer alkotja. Ezen NUTS rendszer Magyarországra vetítve a következőképpen épül fel:

· NUTS I:      Magyarország egész területe

· NUTS II:     Magyarországi egyes régiók területe

· NUTS III:    Magyarország egyes megyéinek területe

· NUTS IV:    Magyarország egyes kistérségeinek területe

· NUTS V:     Magyarország egyes községeinek területe

1.10   A Strukturális Alapok támogatási célcsoportjai.

A Strukturális Alapok támogatási célcsoportjai által támogatott régiók általában a 6 éves támogatási időszak hosszára lesznek meghatározva, de külön esetben a támogatás jogosultság felülvizsgálatának időpontja külön kerül meghatározásra.

A célcsoportok az alábbiak, melyeket az 1993-as felülvizsgálatukat követő kibővítéssel együtt ismertetek.:

1. célcsoport: Az a NUTS II-es régió, melyben az utolsó 3 esztendőben az egy főre jutó GDP a közösségi átlag 75%-a alatt volt. Ez egypár régió tekintetében 1993 után meghaladhatta a 75%-os GDP-t.

2. célcsoport: Az a NUTS III-as régió, mely az EU átlag feletti munkanélküliségi és ipari munkanélküliségi rátával rendelkezik. 
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3. célcsoport: Támogathatóak olyan NUTS V-ös régiók, ahol a munkanélküliségi ráta legalább 50%-kal magasabb az EU átlagnál. Olyan városi térségek, ahol komoly gond a felhagyott iparterületek újraélesztése. Olyan NUTS III-as régiók, amelyek az 1 célcsoportba sorolt elmaradott régiókkal szomszédosak. 

Továbbá támogathatóak olyan NUTS III szintű régiók, ahol a társadalmi szempontból döntő ipari ágazatban jelentős leépítések történtek, vagy várhatóak ipari munkahelyek felszámolása. 1993 után azon területek is kaphattak támogatást, melyek az elhagyott iparterületek újjászervezését tűzték ki célul, vagy a halászati ágazat átalakítását kezdeményezték.

4. célcsoport: Ezen támogatás területi lehatárolását előre nem rögzítették. A támogatási időszakban bármely területi egység támogatásban részesíthető, ha hosszú távú munkanélküliségi gondokkal küzd, vagy ha magas a fiatal korosztály munkanélüliségi rátája.

5. célcsoport: Ha az ipari foglalkoztatottak számában hirtelen csökkenés      következik be.

5/a.célcsoport: Ha a mezőgazdasági szerkezetátalakítás jelentős foglalkoztatotti kört érint.

5/b.célcsoport: Azon térség, mely az egy főre jutó GDP alapján alacsony társadalmi- gazdasági fejlettségű szintűnek tekintendő, abban az esetben, ha a következő három kritérium közül legalább kettő jellemző rá. 

A.: Magas agrárfoglalkoztatottság. 

B: Alacsony agrárjövedelem. 

C: Kedvezőtlen demográfiai adottságok.

6. célcsoport: Azon NUTS II régiók, melyek népsűrűsége 8 fő/ négyzetkilométer alatt van. ( Ez a célcsoport az északi országok csatlakozását követően alakult ki.)

Ezen támogatási rendszer 1994-1999-ig volt érvényben.
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1.11   Az Agenda 2000

Az Agenda 2000 az Európai Bizottság 1997-ben kiadott programja, melyet az EU tagországok és az Európai Parlament 1999 márciusában elfogadott. Az Agenda 2000 elfogadásával megteremtődött az Európai Unió 2000-2006-ig tartó regionális politikájának irányvonala. A hatékonyság növelése érdekében 2000-től a regionális politika tevékenységét konkrétabb célokra összpontosítja, melyek teljes költségvetése ezen 6 éves program során 213 milliárd Euró.

A Strukturális alapok 7 célkitűzését 3 váltotta fel.

1. célkitűzés: ( A költségvetés 70%-át kell erre fordítani ) A legszegényebb régiók- melyeknek GDP-je a közösségi átlag 75%-nál kevesebb – fejlesztése.

2. célkitűzés: ( költségvetés 11.5%-át kell erre fordítani) A strukturális nehézségekkel küzdő területi és szociális szerkezetváltásának támogatása.

3. célkitűzés: ( A költségvetés 12.5%-át kell erre fordítani) A szekképzés és elhelyezkedés, valamint az oktatási rendszerek és az oktatáspolitika alkalmazásának és korszerűsítésének támogatása minden régóban, különös tekintettel a munkanélküliség és továbbképzésből való kirekesztés elleni küzdelemre.
A közösségi kezdeményezések száma 13-ról 4-re csökkent.

             A: Nemzetek közti együttműködés/ INTERREG /

             B: Mezőgazdaság fejlesztése / LEADER /

             C: Munkaerőpiaci egyenlőtlenségek elleni küzdelem / EQAL /

             D: Városok fejlesztése / URBAN /

A regionális politikában a decentralizáció további növelését határozták meg, így a tagállamok nagyobb mozgásteret kaptak.
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1.12   Az Európai Unióhoz való csatlakozásra váró országok rendelkezésére álló alapok.

Az Európai Unió közeljövőben várható bővítése kapcsán az Agenda 2000 dokumentumban megerősítették azon előcsatlakozási eszközöket, melyek segítik a csatlakozásra váró országok integrálódási folyamatát valamint a fejlettségbeli különbségeinek csökkentését.

PHARE: /Poland Hungary Assistance for the Rectructuring of the Economy / 
Ezen program a közigazgatási és bírói munka megszilárdításához szükséges tevékenységeket, a közösségi joganyag átvételéhez és alkalmazásához szükséges beruházásokat valamint közösség gazdasági és szociális vívmányainak átvételét finanszírozza vissza nem térítendő segély formájában. 

ISPA:  / Instrument for Structural Policies for Pre-Accession /

Ezen program az Európai Unió strukturális támogatási rendszeréhez igazodóan környezetvédelmi és szállítási infrastrukturális beruházásokat támogat. A támogatás mértéke a fenti két célberuházásnak 75%-a, kivételesen 85%-a lehet.

ISPA támogatásra való pályázás feltételei:

· A projekt költségének meg kell haladnia az  millió Euró-t. 

· Illeszkednie kell a középtávú nemzeti tervbe. 

· Megvalósításának nagy társadalmi bázist kell érintenie.

Ezen nagy léptékű feltételeknek Magyarországon érdemben a kormányzati szervek tudnak megfelelni, de a programban különböző szervezetek és cégek is részt vehetnek. 

SAPARD: / Special Accession Programe for Agliculture and Rural Development /

Ezen program  az agrárszektor felzárkóztatásához, szerkezeti átalakításához, a vidékfejlesztéshez, és a PHARE programhoz hasonlóan a közösségi vívmányok átvételéhez nyújt segítséget. Ezen támogatásokkal felkészíti a csatlakozni kívánó országokat a Strukturális alapok fogadására.
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2. Magyarország regionális politikája. 

2.1   Magyarország regionális politikájának kialakulása.

Magyarország, mint az összes többi szocialista állam, szinte teljes egészében kimaradt az 1950.-es években Nyugat-Európában elkezdődött regionális gondolkodásmódból. A regionalitást a szocialista központi irányítással összhangba hozni képtelenség volt, így a szocialista vezetésű államok nem is tulajdonítottak neki nagy jelentőséget. A centralizált irányítás „ felsőbb döntései ” teljes egészében elfojtották a regionális politika kialakulásának lehetőségét. A rendszerváltást megelőző években, illetve az azt követő időszakban a regionális politika szükségszerűsége egyre jobban érzékelhetővé vált. 

A regionális politika alapelve, hogy kormányzati eszközökkel ugyan, de decentralizáltan próbálja megakadályozni az egyes területek túlzott elszakadását, gazdasági lemaradását. Az ország kis területe ellenére az egyes térségek közt hagyományosan jelentős gazdasági és társadalmi eltérések mutatkoznak, melyeket a rendszerváltást követő gazdasági összeomlás hatalmas méretekig fokozott.

A régiók kialakítására azért is égető szükség volt, mivel a rendszerváltást követően megfogalmazott Nyugat - Európa felé tartás a régiók kialakítása nélkül valószínűleg meghiúsult volna. A megyék területük kicsi mivolta, és a határaikon átnyúló gazdasági- infrastrukturális kapcsolatok miatt nem felelnek meg a régióval szemben támasztott követelményeknek.

Az 1980-as évek végén és az 1990-es évek elején több egymástól eltérő álláspont fogalmazódott meg a magyarországi régiók kialakításával kapcsolatban. Az álláspontok többsége általában egy a fővárost és környékét magába foglaló központi régióval, és 3-4 megyét magába foglaló régiókkal számolt. A régiók kialakításánál fontos szempont volt, hogy lehetőleg hasonló típusú megyéket kapcsoljanak össze. 
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Felmerültek továbbá olyan javaslatok, melyek szerint nem feltétlenül kellene a régiók kialakításánál a megyehatárokat figyelembe venni. Ezen javaslatok lekerültek a napirendről, mert nehezítették volna az ilyesfajta kialakítások az értékelő munkát és az érdemi információkon alapuló vizsgálatok elvégzését.

Vitatott volt az is, hogy az ország hány régióból álljon. A rendszerváltás körüli időben a 6 régiós modell volt az elsődleges cél, de idővel nyilvánvalóvá vált, hogy a 6 régiós modell keretében a régiókkal szemben támasztott követelmények végrehajtása, összehangolása nehézségekbe ütközne. 

A régiók kialakításával kapcsolatban további követelményként merült fel az Európai Unióhoz való csatlakozás, mely során olyan régiókat kell kialakítani, amik megfelelnek az EU. Információszolgáltatásra vonatkozó igényeinek. Ehhez szükség volt az EU ötfokozatú területi besorolásához alkalmazkodni tudó régiók kialakítására. 

Ezen ötfokozatú területi besorolás a NUTS( Nomenclature Des Unites Statistique) Az EU strukturális alapjaiból származó támogatások odaítélésének alapjául szolgál az Eurostat ( Európai unió statisztikai hivatala) által kidolgozott rendszer.

2.1   Magyarországi régiórendszer végleges kialakítása.

Magyarországon a kialakított régió rendszer a NUTS 2 szintjét honosította meg. A NUTS 1 szint maga az ország. NUTS 3 szinten a megyék, NUTS 4 szinten a kistérségek azaz a korábbi járások, míg NUTS 5 szinten maguk a települések mint legkisebb közigazgatási egységek találhatóak. Fentieket figyelembe véve 1998-ban az Országgyűlés elfogadta az Országos Területfejlesztési Koncepciót, mely Magyarország területét tervezési-statisztikai régióra osztotta fel.

1996-ban külön törvény határozta meg a tervezési-statisztikai régió fogalmát, mely a következő „ A tervezési-statisztikai régió több megye( a főváros) területére kiterjedő, az érintett megyék közigazgatási határaival határolt egybefüggő tervezési, illetve statisztikai -tervezési egység.”( Horváth, 1998)
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Magyarország régiói a következők: 

· Közép Magyarország (Budapest és Pest megye)

· Közép Dunántúl (Fejér, Komárom-Esztergom és Veszprém megye.)

· Nyugat Dunántúl (Győr Moson Sopron, Vas és Zala megye)

· Dél Dunántúl (Baranya, Somogy és Tolna megye)

· Észak-Magyarország (Borsod-Abaúj-Zemplén, Heves, Nógrád megye)

· Észak Alföld (Hajdú-Bihar, Jász Nagykun Szolnok és Szabolcs Szatmár Bereg megye)

· Dél Alföld (Bács-Kiskun, Békés és Csongrád megye)

A hét régió szerinti beosztás előnyösebb a korábbi régióelosztási elgondolásoknál. Az a tény, hogy hét egységet veszünk alapul a korábban tervezett 6 egységet tartalmazó elgondolásokkal szemben, nem csak mennyiségi eltérést jelent, hanem lehetővé teszi, hogy a kialakított területi egységek sajátosságai tisztábban jussanak érvényre.

Magyarország hét régióra történő felosztásának gyakorlati haszna ugyancsak említést érdemel. A tervezési-statisztikai regionális felosztás kifejezetten kedvez az Európai Unióhoz való csatlakozás esetén a határon átnyúló regionális együttműködésnek, a három nyugati megye egy régióba történő egyesítésének köszönhetően.

2.2   Magyarország humán erőforrásainak regionális hasznosítása.

Magyarország hét régiós rendszere jó alapot szolgáltat ahhoz, hogy a humán erőforrások regionális hasznosításáról, és annak rendszerváltást követő nagymértékű megváltozásáról átfogó képet alkossunk. Ezen témakörben Magyarország foglalkoztatási statisztikáit többnyire 1980-tól 1996-ig követem figyelemmel, mivel ezen időszak adatait vizsgálva láttam egyértelműen kimutathatónak a rendszerváltás humán erőforrásokra gyakorolt hatását. Az 1996-ot követő időszakban Magyarország az Európai Unióhoz való csatlakozás lehetőségének és az egyre tudatosabb gazdaságpolitikának köszönhetően a gazdasági fejlődés szakaszába lépett, mely egy külön szakdolgozat tárgyát képezhetné.
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2.3 A regionális rendszer demográfiai sajátosságai Magyarországon.

Magyarország régiókra osztása után is megmaradt centralizált országnak. A központ régió, mely magába foglalja Budapestet és annak agglomerációját, népessége 1996-ban közel 3 millió főt tett ki. Addig a többi régió népessége 1 millió és 1.5 millió fő között mozgott.

Magyarországon a népesség természetes fogyásától eltekintve az elmúlt 15 év során a népesség regionális megoszlása nem változott jelentős mértékben. Ugyan Budapest népessége az országos átlagnál nagyobb mértékben csökkent, de ez a csökkenés többségében azon személyekből adódik, akik a Nyugati társadalom mintájára a városból a kertvárosba, azaz az agglomerációs területekre költöznek. Így ugyan Budapest népessége csökken, de az elvándorlás a központi régióba irányul, így annak népességaránya nem változik radikálisan. Továbbá az agglomerációba elvándorolt népesség ugyan csökkenti Budapest lélekszámát, de mint aktív munkavállaló Budapesten jelenik meg.


A gazdaságilag depressziós körzetekből a munkavállalók nagy része máshol keres munkát. Ezen munkaerő rendszerint alacsonyan képzett, így a munkavégzés nem jár olyan mértékű jövedelemmel, mely lehetővé tenné az elköltözött személyeknek rövid távon belül az ingatlanvásárlást. Ezen oknál fogva az elvándorlás ténye nem kimutatható, mert az elköltözött személyek bejelentett lakcímükről nem jelentkeznek  ki. Az elvándorlás hoszabb távú megakadályozására olyan akcióprogramok létrehozása szükséges, melyek segítségével a munkaerő helybeni foglalkoztatását támogatva kormányzati eszközökkel ösztönöznék a vállalkozások betelepülését. Az alacsony iskolai végzettségű munkavállalók hatékony átképzése is jelentős szerepet játszhatnak ezen térségek depressziós mivoltának csökkentésében.
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A népesség regionális alakulása Magyarországon 1980-1996 közt.

	Megnevezés
	    1980                  1990               1996

                            1000 fő
	  1996

 Százalék

	Közép-Magyarország

Közép-Dunántúl

Nyugat-Dunántúl

Dél-Dunántúl

Észak-Magyarország

Észak- Alföld

Dél- Alföld

Magyarország összesen

Ebből Budapest
	     3 033                  2 967              2 888

     1 126                  1 115              1 115

     1 035                  1 010                 997

     1 059                  1 016                 994

     1 400                  1 323              1 295

     1 592                  1 547              1 541

     1 464                  1 397              1 368

   10 709                10 375            10 198

     2 059                  2 017              1 901
	    28,4

    10,9

     9, 8

      9,7

    12,7

    15,1

    13,4

  100,0

    18,6


Forrás: Human Development Report, Hungary (1999) 

2.4   Népesség gazdasági aktivitása régiónként.

Magyarországon a gazdasági aktivitás az előző rendszerbeli teljes foglalkoztatottság megszűnése, a piaci verseny meghonosodása, és a Magyar gazdaság válsága folytán jelentősen csökkent. 

Míg 1980-ban az aktív keresők több mint 4.7 millióan voltak Magyarországon, addig 1996-ra ez a szám 3.4 millióra zsugorodott. Eközben Magyarország összlakosságának száma jelentősen nem változott. Így megfigyelhető, hogy a munkavállalók közül több mint egy millióan estek ki a gazdasági életből és váltak gazdaságilag inaktívvá. 
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A népesség megoszlása gazdasági aktivitás szerint 1980-1996  közt %-ban.
	Év


	Összesen
	Aktív kereső
	Munka-nélküli
	Inaktív

Kereső
	Eltartott
	100 aktív

keresőre jutó nem                       aktív

	1980
	100,0
	47,3
	0,0
	20,6
	32,1
	111

	1990
	100,0
	43,6
	1,2
	25,6
	29,5
	129

	1996
	100,0
	34,2
	4,7
	32,5
	28,5
	193


Forrás: Human Development Repot, Hungary (1999)

 Az aktív keresők aránya a népességhez viszonyítva 1980-ban 45-50% között volt. Legjobb arányt , azaz az 50%-ot megközelítő értéket a központi régió mutatta, míg a legrosszabb eredményt 45%-ot az Észak-alföldi régió érte el.

Ezek azt arányok a rendszerváltásig nagyjából megmaradtak. Az 1990-es évek folyamán az új gazdasági rendszer, a múlt rendszer hibás iparosítási törekvései, az elavult, versenyképtelen szakmák, valamint a hátrányos infrastrukturális elhelyezkedés miatt a régiók népessége közti gazdasági aktivitáskülönbség hatalmas méreteket öltött.

Az elmondható, hogy a népesség gazdasági aktivitása minden régióban hatalmasat zuhant az 1980-as állapotokhoz viszonyítva, de az arányok rendkívül nagy különbségeket mutatnak.

Az eltérő természetföldrajzi adottságok, termelési hagyományok és a telephely választási gyakorlat eredményeképpen az előző rendszerben alakult ki markánsan az észak-kelet, dél-nyugat ipari tengely. A tengely feletti északi rész lett az iparosított térsége országunknak, míg a tengely alatti déli részen a mezőgazdaság élelmiszeripar és könnyűipar vált vezető ágazattá. A rendszerváltás nagy vesztese a nehézipar lett. Az előző rendszer erőszakos iparosítása, a 1990-es évekre már korszerűtlennek, ráfizetésesnek számító nehézipar a keleti piacok beszűkülése révén felvevőpiacait is teljesen elveszítette. Nehéziparunk versenygazdaságbeli szereplése ezzel megpecsételődött. 
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A piaci átalakulást a Dunántúli régiók az infrastruktúrájuk viszonylagos fejlettsége, a nyugati határhoz való földrajzi közelségük miatt jobban tudták kezelni, mint a Tiszántúlon található térségek. Míg a mezőgazdaság teljes összeomlása nem következett be, addig a nehézipar viszonylag rövid idő alatt szinte teljesen megszűnt. A közép-dunántúli régió volt a Dunántúl legiparosodottabb körzete, mely az infrastruktúra fejlettségének köszönhetően át tudta vészelni a gazdasági átalakulást, bár itt is jelentős ipari leépülés mutatható ki. A Tiszántúlon található Észak-Magyarországi régióról ez nem mondható el. Az infrastruktúra nagyfokú fejletlensége ahhoz vezetett, hogy a hagyományos nehézipar a piacok és a gazdaságtalan működés következtében szinte teljesen megszűnt. Az ott található speciálisan szakképzett munkaerő elhelyezkedése nem volt lehetséges, mivel  az ország egész területén megszűnt az a fajta ipari termelés, melyben ezen munkaerő foglalkoztatása szükségeltetett volna.

Az Észak-Magyarországi régió gazdasági hanyatlása következtében az aktív keresők népességhez való viszonya az 1980-as 45%-os értékről 28%-ra zuhant.

Az aktív keresők csökkenése mint minden régiót, a központi régiót is érintette. Itt a közel 50%-os gazdasági aktivitás 37%-osra esett vissza 1996-ra. Ezen tendencia minden régióban megfigyelhető, bár markánsan megmutatkozik az ország Dunántúli régiói, és a Tiszántúl északi régiói közti különbség. 

Aktív keresők aránya az adott régión belül 1980-1996-ig % ban.

	  Régió
	        1980                   1990                   1996

	Közép - Magyarország

Közép - Dunántúl

Nyugat - Dunántúl

Dél - Dunántúl

Észak - Magyarország

Észak - Alföld

Dél - Alföld

Magyarország összesen
	        49,5                    45,4                    36,9

        48,1                    45,1                    35,9

        47,1                    44,7                    39,7

        47,1                    43,1                    32,7

        45,9                    42,1                    29,3

        44,7                    40,7                   29,2

        46,9                    43,1                   34,1

        47,3                    43,6                   34,2


Forrás: Human Development Report, Hungary (1999)
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A gazdaságilag aktív népesség struktúrája településtípusonként is megoszlást mutat. Az aktív keresők aránya a fővárosban illetve a megyeszékhelyen az országos átlagot meghaladja, míg még a 20 ezernél nagyobb lélekszámú városokban is viszonylag magasnak mondható. 

A 20 ezer főnél kisebb lélekszámú városokban többnyire a népesség gazdasági aktivitása megfelel az országos átlagnak, míg a falvakban az átlagosnál jóval kedvezőtlenebb képet mutat.

2.5   Az aktív keresők ágazati összetételének régiók szerinti változása Magyarországon 1980-1996 közt.

A rendszerváltást körüli időszakban az aktív keresők ágazati összetétele merőben megváltozott. A szocialista teljes foglalkoztatottság, és a piaci verseny szinte teljes hiánya ésszerűtlen fölöslegtermelést eredményezett. A rendszerváltás során a piacgazdasági versenyhelyzet következtében létrejött Magyarország humán erőforrásának piacilag reális ágazati elosztása.

A mezőgazdaság és az ipar piaci részesedésének csökkenésével az ezen ágazatokban dolgozók nagy része másik ágazatba vállalt munkát, vagy a gazdasági aktivitását feladva megfelelő képzettség hiányában kivonulni kényszerült a munkaerőpiacról. A vizsgált 16 éves periódusban az aktív munkavállalók közel 5 millió fős táborából csaknem 1,6 millió fő eltűnt a munkaerőpiacról. Ezen munkavállalók nagy része a képzetlensége, avagy a képzettségének piacképtelenné válása folytán ismételten elhelyezkedni nem tudott, így tartósan munkanélkülivé, gazdaságilag inaktívvá vált. Ezen munkavállalóknak a gazdasági életbe történő visszavezetése a jelen pillanatig nem történt meg. Az átképzések és munkahelyteremtő ösztönző támogatások csak a közelmúltban indultak be olyan intenzitással, melyre a rendszerváltást követően közvetlenül lett volna szükség. Azon munkavállalókat, akik közel egy évtizedig gazdaságilag inaktívak voltak nagyon nehéz, vagy csaknem lehetetlen a munkaerőpiacra visszavezetni.    
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Az aktív keresők összevont nemzetgazdasági ág és régió szerinti eloszlása %ban 1980 és 1996 között.

	       Régió


	Mezőgazdaság és erdőgazdálkodás


	Ipar és építőipar
	Szolgáltatás jellegű



	
	          Nemzetgazdasági ágakban dolgozó aktív keresők

                az adott régió aktív keresőinek %-ában

	   Évek
	1980 
	1990
	1996
	1980
	1990
	1996
	1980
	1990
	1996

	Közép-Mo.

Közép-Dunántúl

Nyugat Dunántúl

Dél-Dunántúl

Észak-Mo.

Észak-Alföld

Dél-Alföld

Mo. összesen
	  8,5

17,9

20,6

24,0

15,9

28,0

31,1

18,9
	   6,8

14,7

16,5

19,8

13,6

21,8

26,5

15,5
	   2,4

   8,7

   7,4

  12,5

    6,0

  11,5

  15,8

    8,0  
	 42,5

 47,8

 41,5

 37,9

 48,6

 35,0

34,7

 41,2
	 35,7

 44,6

 39,0

 35,9

 45,0

 35,4

 33,5

 37,9  
	  26,4

  39,6

  39,6

  31,3

  38,0

  33,5

  30,9

  32,7
	  49,1

  34,3

  37,9

  38,1

  35,5

  37,0

  34,2

  39,9
	 57,5

 40,6

 44,5

 44,3

 41,4

 42,8

 39,9

 46,7
	 71,1

 51,7

 53,0

 56,2

 56,0

 55,0

 53,3

 59,3


Forrás: Az emberi erőforrások jellemzői Magyarországon (1999)
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Fenti táblázatból is kitűnik, hogy az iparban és mezőgazdaságban dolgozó munkaerő jelentős része lemorzsolódott, és a szolgáltató jellegű gazdasági ágakban helyezkedett el, vagy kivonult az aktív gazdaságból.

2.6  A mezőgazdasági munkavállalók helyzetének alakulása a rendszerváltást követően.

A mezőgazdaságban dolgozók aránya az 1980-as években az aktív dolgozók 16-24%-a volt. Egyes tradicionális mezőgazdasági régiókban ennél még több. A Dél alföldön 31%, míg az Észak alföldön 28%. Egyedül a Közép-magyarországi régióban foglalkoztatták az aktív munkaerőnek csupán 8%-át a mezőgazdaságban.
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A rendszerváltás során a mezőgazdaságban dolgozók aránya drasztikusan lecsökkent. A mezőgazdaság termelési struktúrája megváltozott. A Termelő Szövetkezetek eltűntek, felaprózódtak. 1996-ra a mezőgazdaságban dolgozók aránya szinte mindegyik régióban 10% alá esett. A központi régióban 2,4%-os mezőgazdasági foglalkoztatottság ezt a gazdasági ágat szinte megszüntette. A nyugati megyékben ezen csökkenési folyamat ténylegesen összekapcsolódott a modernizáció előrehaladásával.

Északkeleten a mezőgazdasági munkalehetőségek beszűkülése súlyos gazdasági és társadalmi problémákat vont maga után. Az északkeleti megyékben váltak a mezőgazdaságból elbocsátott dolgozók leggyakrabban gazdaságilag inaktívvá.

 2.7   Az ipari munkavállalók helyzetének alakulása a rendszerváltást követően.

Az ipari visszaesés legnagyobb mértékben szintén az Észak-magyarországi régióban következett be. Ezen térség 1980-1990 közt a nehézipari bázis révén az ország legjelentősebben iparosodott körzetének számított. A rendszerváltás éveiben ezen régió ipari jellegét nagyrészt elveszítette. 

A Dunántúli régiók ipara nagyrészt sikeresen tudott alkalmazkodni a piaci verseny elvárásaihoz, mely nagyban köszönhető a nyugati befektetéseknek, melyek ezen régiókra koncentráltak. Továbbá az ipar struktúrájának különbségéből adódóan is előnyben volt a Dunántúli régió. Míg az Észak-magyarországi régió ipara főként nehézipar volt, addig a Dunántúli-régióban a könnyűipar volt a meghatározó.

2.8   A szolgáltató szférában munkát vállalók helyzetének alakulása a rendszerváltást követően.

A szolgáltatói szférában az 1980-as években általában egyes régiók aktív munkavállalóinak 34-38%-a dolgozott. Egyedül a Közép-Magyarországi régió mutatott ettől eltérést 49%-al. 1996-ra az ország minden egyes régiójában a megélhetést leginkább a szolgáltató szektor adta átlagosan 52-56%-al. A Közép-Magyarországi régió részesedési aránya 71%.
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Településtípusonkénti csoportosítás:

A népesség aktív keresőinek részesedése a fent felsorolt gazdasági ágakból településtípusonként különbözik.  

A községekben a mezőgazdasági foglalkoztatottak száma a munkavállalók 16%-a, míg a fővárosban csupán 2%-a. A községekben élők 35%-a dolgozik az iparban, ugyanakkor ezen településtípusokban az átlagosnál ritkább a szolgáltatói szférában történő elhelyezkedés. Megfigyelhető, hogy minél fejlettebb egy település, annál nagyobb arányt képvisel a szolgáltatói szférában dolgozók száma az iparban és mezőgazdaságban dolgozókkal szemben.

Szellemi foglalkozásúak:

A foglalkozási struktúrák változásait megfigyelve megállapítható továbbá, hogy az aktív keresők közül egyre nagyobb arányban találhatóak szellemi foglakozásúak. Míg 1980-ban az aktív keresőknek csupán 30%-a , addig 1996-ban már 38%-a folytatott szellemi tevékenységet. Ezen tendencia mögött az iskolázottsági szint növekedése húzódik, továbbá az a tény, hogy a rendszerváltás során az aktív korú népességnek azon része vesztette el tartósan állását, és kényszerült kivonulni a gazdaságból, amely alacsony iskolázottsága révén nem tudott alkalmazkodni a piaci versenyben a munkavállalókkal szemben támasztott követelményekhez.

Ezen tények azt támasztják alá, hogy a magyarországi gazdasági szerkezet integrálódási folyamata megindult a Nyugat-európai gazdasági szerkezetstruktúra irányába, mely a képzett munkaerő alkalmazására épít. 

Magyarország európai integrálódásánál fontos szerepet fog játszani a munkavállalók képzettségi szintje, mivel azon munkavállalók, akik a hazai keretek közt, képzetlenségük folytán nem tudnak elhelyezkedni huzamosabb ideig, azok az európai munkaerő piacon méginkább versenyképtelenekké válnak. Amennyiben egy olyan átképzési rendszer létrehozása valósulna meg hazánkban, mely a piaci igények figyelembe vételével szervez átképzéseket a tartósan munkanélküli, 
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halmozottan hátrányos területeken élő munkavállalóknak, úgy ezen réteg munkaerőpiacra történő visszairányítása elkezdődne. Ennek megvalósításához napjainkban egyre több esély van, mivel az Európai Unió kiemelt helyen kezeli támogatási rendszerében az oktatást és képzést.

Az aktív keresők foglalkozási főcsoportok szerinti eloszlása %-ban 1980-1996. közt.

	      Foglalkozási főcsoport
	1980                           
	1990
	1996

	1.Törvényhozók, igazgatási, érdekképviseleti vezetők, gazdasági vezetők.

2. Egyetemi, főiskolai képzettség önálló alkalmazását igénylő foglalkozásúak.

3. Egyéb, felső vagy középfokú képzettséget igénylő foglalkozásúak.

4. Irodai és ügyviteli (ügyfélforgalmi) jellegű foglalkozásúak.

5. Szolgáltatási jellegű foglakozásúak.

6. Erdő és Mezőgazdasági foglalkozásúak

7. Ipari és építőipari foglalkozásúak

8. Gépkezelők, összeszerelők, járművezetők

9. Szakképzettséget nem igénylő foglalkozásúak

0. Fegyveres erők, fegyveres testületek foglalkozásaiban dolgozók.

Összesen

Ebből:

1-4. főcsoport

5-9. főcsoport
	  6,8

  7,6

  9,4

  6,8

  7,7

  5,4

 28,1

 13,3

 14,9

  …

100

 30,6

 69,4
	   7,6

   8,5

 10,9

   6,1

   8,6

   4,0

 27,1

 13,0

 11,5

   2,5

 100

 33,2

 64,3
	   6,2

  11,6

  14,0

   6,2

  15,1

    3,5

  22,5

  10,9

    8,4

    1,6

100

 38,0

 60,3


Forrás: Az emberi erőforrások jellemzői Magyarországon (1999)
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A foglalkozási főcsoportok szerinti összetétel alakulásából a legfőbb következtetés az, hogy növekedett a szakképzett ( főleg magasan kvalifikált) munkaerő, valamint a szolgáltatási szektorban a fizikai munkák iránti igény. Nagy mértékben gyengült viszont a mezőgazdasági és ipari, valamint az egyszerű fizikai( segédmunka)  munkaerő iránti piaci igény.

A foglalkoztatottak településtípusonként is jelentős eltéréseket mutatnak. A megyeszékhelyeken és a fővárosban megnőtt a már korábban is jelentős arányt képviselő kvalifikált értelmiség szerepe. A kisebb városokban is megnőtt a szellemi foglalkozásúak szerepe. A falusi lakosság körében az országos tendencia figyelhető meg, mely szerint a mezőgazdaságban dolgozók aránya csökken, míg a szolgáltatási szférában dolgozók aránya nő.
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3.   Magyarország térségi oktatáspolitikájának lehetőségei:

Mint a korábbi fejezetekben említettem, Magyarország régiói közt nagy mértékű a gazdasági fejlettségbeli eltérés. A depressziós régiók, melyek az ország keleti és északi részén találhatóak, mind gazdaságilag, mind társadalmilag leszakadtak az ország többi régiójától. Ezen depressziós régiók gazdaságát élénkíteni az ott élő népesség bevonása nélkül, csupán infrastrukturális beruházásokkal igen költséges és lassú lenne. Ezért a kormányzatnak az ott élő embereket az oktatáspolitika eszközeivel fel kell készítenie a modern kor gazdasági versenyébe való sikeres beilleszkedésre. Ennek egyik legjelentősebb eszköze a térségi oktatáspolitika, melynek fejlesztéséhez az Európai Uniótól is lehetősége van az országnak támogatásokat szerezni. Ennek módja az Európai strukturális alapokhoz való csatlakozás. Ezekből az alapokból középtávon az európai unió kiemelten kívánja támogatni a fejlődésben elmarat térségeket. Ezen strukturális alapokból részesedve Magyarország megfelelő stratégia kidolgozásával sikeresen fejleszthetné az elmaradott régiókban az oktatás-képzést és ezáltal az ott található humán erőforrásokat sikeresen tehetné versenyképessé.

3.1   Az oktatási stratégia a régiókban.
Az Európai Unió gazdaságpolitikájának egyik alapgondolata a decentralizáció. Magyarországon ezt az alap gondolatot az oktatás finanszírozásába beültetni  nem volt szerencsés. Az oktatásra fordítható pénzügyi források  decentralizálása a szegényebb térségeket még nehezebb helyzetbe hozta. A költségvetés a közoktatás kiadásainak 50-60%-át biztosítja. Ahol nincsen működő gazdasági szervezte az önkormányzatoknak, ott kisebb a bevétele, így nem tudja megfelelően támogatni az iskolákat. Így a szegény területeken élők, akiknek gyermekeik iskoláztatása egyre nagyobb megterhelést jelent, még alacsonyabb színvonalú képzéshez jutnak. A távoli képzési helyekre pénzhiány miatt képtelenek eljutni, így a képzetlenség konzerválódik. 

A modern korban Magyarországon a munkanélküliség főleg a képzetleneket sújtja. Ezen tények ismeretében jól látszik, hogy a gazdaságilag depressziós körzetekben élők önerőből oktatásukat, képzésüket sikeresen megoldani nem tudják, ezért szükséges a kormányzati beavatkozás.
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3.2   Beavatkozási térségek.

A beavatkozási térségek a regionális egyenlőtlenségeket figyelembe véve négy típusba sorolhatóak. Alább felsorolom ezen típusú kistérségek közös erősségeit és gyengéit, illetve a lehetséges kitörési pontjaikat vizsgálom a regionális oktatás-fejlesztés szemszögéből.

A-típus.: Aprófalvas térségek.

A beavatkozási térségek A- típusába olyan kistérségek tartoznak, mint a dél-dunántúli régióban található letenyei vagy lenti, az észak-dunántúli régióban a sárbogárdi vagy az észak-magyarországi régióban a rétségi kistérség

Pozitívum: Az A- típusú térség erőssége a lakosság fiatalossága. Fiatalosságon azt értjük, hogy az országos átlaghoz képest az A- típusú térségekben nagyobb arányban élnek azok a korcsoportok, melyeknek az alapellátás- későbbiekben középfokú ellátás is- megszervezendő. Az A-típusú térségek a többi térségekhez képest az ország népesség kibocsátó területei.

Negatívum: A viszonylag fiatalos népesség relatív iskolázatlan és képzetlen. Ezen iskolázatlanság, képzetlenség egyben magas munkanélküliségi aránnyal is együtt jár. Nem véletlen, hogy a munkanélküliséget elsősorban a képzetlenségre és az iskolázatlanságra vezetjük vissza. Az A-típusú térség további jellegzetessége az intézményi ellátottság hiánya. E típusba azokat a kistérségeket soroljuk, amelyekben nincs középiskola, aminek következtében  a szakmunkásképzés 1990-es évtized közepén történt összeomlásakor ezen kistérségek középiskola nélkül maradtak.

Veszély: Az A- típusú térség a következő években mind nagyobb arányú, nyugatra irányuló ingázás kibocsátó területévé válhat. Ennek jelei már mostanában is jól kivehetőek. Ezen ingázás nemcsak a szomszédos országok munkaerőpiacát veszélyezteti, hanem egyfajta kibújást is eredményez a közteherviselés alól is, mivel ezen munkavállalás rendszerint egyik ország törvényei szerint sem legális. 
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Kitörési pontok: Az oktatásfejlesztés szempontjából az A-típusú térségek legfőbb esélye az intézményhálózat erőteljes és koncentrált fejlesztése. Az ebbe a típusba sorolható kistérségek azok, melyekben akár a középfok általánossá tétele, akár az alapfokú ellátottság egyenlő szintre hozása miatt a következő években koncentrált intézményfejlesztésre lesz szükség. Ezen intézményfejlesztéseknek csak az egyik akadálya a pénzhiány. Másik akadályát azok a strukturális alternatívák és bizonytalanságok jelentik, melyeket az oktatási rendszer az 1990-es években produkált. Az A-típusú térségek településstruktúrájához leginkább az olyan intézményrendszer illeszkedik strukturálisan, amely alapfokból, alsó és felső középfokból áll. A kettéosztott intézményrendszer / alap-közép fok / nehezíti az A-típusú térségek hálózatának teljessé tételét.

Sajátos kitörési lehetősége az A-típusú térségeknek, hogy a nyugati betelepedés célpontjaivá válhatnak. Az általában Osztrák és Német betelepülőket vonzza a még szinte érintetlen falusi környezet, az alacsony ingatlan árak. A nyugati állampolgárok betelepülésével a fizetőképes kereslet megnő, a szolgáltatások növekedésnek indulnak. Ezen fejlődés folyományaként az önkormányzat nagyobb bevételekhez jut, így rövid távon működőképessé válik. A kistérségek folytatódó civilizálódásához a fokozott intézményfejlesztés hozzátartozik, de az kétségtelen, hogy a kitörés pillanatnyi motorját az említett betelepülések, helyi szolgáltatásfejlesztés megnövekedett adóbevételei jelentik.

B- típus: „mezővárosi” térségek.

A beavatkozási térségek B-típusába sorolhatjuk például Észak-Bácska, Csongrád megye, Békés megye  és a Jászság kistérségeit.

Pozitívum: A legfontosabb pozitívum az országosan is magasnak tekinthető iskolázottság. Nemcsak az iskolai végzettsége magas az itt lakóknak, hanem a lakosság szerkezete is korszerűnek tekinthető. 
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Ennek az a magyarázata, hogy a B-típusú térség középfokú intézményi ellátottsága az országos átlagnál kedvezőbb. A B-típusú térségek tapasztalatai alapján lehetett kezdeményezni a középfok és a felsőfok, valamint a főiskolák és egyetemek jövőbeli integrációját.

Negatívum: A lakosság elöregedése jelentős. Az  iskolában érdekelt korcsoportok aránya kisebb, az időseké viszont nagyobb az ott élők között. A B-típusú térség  másik gyengéje a relatív magas munkanélküliség, amely a külterjes mezőgazdaságból adódik. Ez az a térség, amely általában az ország „éléskamrája” a kukorica és búzatermelés határán fekszik, ennek megfelelően magas az állattartás aránya.)

Veszély: A térség fejlődésbeli elmaradása. A viszonylag iskolázott népesség elöregszik. A korábban megindult városiasodás megakadt. A térség a külterjes mezőgazdaságra épít. Ezen külterjes mezőgazdaság hazai pangását az intenzív mezőgazdasággal történő próbálkozás kudarcai teszik igazán látványossá./ pl. hagymatermesztés rohamos megnövekedése/

Kitörési pontok: A B-típusú térségek nagy esélye az, hogy a területükre tudásintenzív termelés telepedik. Ezen térségek válhatnának Magyarország „szilíciumvölgyévé” megfelelő kormányzati politika esetén. A B-típusú térségek nagy esélye a közlekedési elszigeteltség fölszámolásában is rejlik, melynek következtében a tőke könnyebben települne ezen térségekbe. Ezáltal sikeresen válhatnának gazdasági gócpontokká, ahol az erős gazdaság tudásalapú lakosságra támaszkodhatna. Ezen területek kellő ellensúlyt képviselhetnének Budapesttel szemben, így valósítva meg decentralizáltságot, és csökkentve Magyarország főváros központúságát. 
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C-típus: Nagyfalvas térségek.

A beavatkozási térségek C-típusába általában az Alföld középső vidékén elhelyezkedő területek tartoznak, de megtalálható ezen nagyfalvas térség az ország többi régiójában is, például a Közép- Dunántúlon.

Pozitívum: A C-típusú térség napjainkban is jellegzetes mezőgazdasági terület. Itt indult meg a mezőgazdasági tulajdonviszonyok radikális átalakulása az 1990-es évek elején. Ennek következtében a 90-es évek végére létrejött egyfajta együttélés a magángazdálkodók és az egykori termelőszövetkezetek között. Ez a tény határozza meg a térség fejlődési kilátásait.

Negatívum: Iskolázatlanság és magas munkanélküliség ugyanúgy sújtja ezt a térségtípust, mint az A-típusú aprófalvas térségeket. Intézményhiány is jellegzetes, amennyiben a szakmunkásképző rendszerből nem tudott érettségit nyújtó középiskola kibontakozni.A munkanélküliség egyértelműen a birtokviszonyok átrendeződésére vezethető vissza. / pl. melléküzemágak hanyatlása, piaci versen kialakulása /. Ebben a térségtípusban a képzetlenség és az ebből adódó munkanélküliség még erőteljes lakosság elöregedéssel is társul.

Veszélyek: A C-típusú térség fejlődésben megrekedt  terület. Ha a fejlesztés során nem találunk kitörési pontokat, erőteljes népességcsere indulhat meg. Ennek során az alacsony iskolázottságú, munkanélküli, de fiatal népesség áramlik be az elöregedő eredeti lakosság mellé, illetve annak helyére. Amennyiben ez a folyamat tartósnak bizonyul, az hosszú távra megváltoztathatja a C-típusú térség oktatási és demográfiai helyzetét.

Kitörési pontok: A C-típusú térség úgynevezett városhiányos terület. Ez azt jelenti, hogy egyszerre több város vonzáskörzetébe esik, és ezek kioltják egymást. Még inkább jelenti azt, hogy egyik sem gyakorol ezen területekre számottevő vonzást. 
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Ennek nemcsak közlekedési és hagyománybeli okai vannak, hanem főként az, hogy a környékbeli város nem nyújt elég szolgáltatást a C-típusú térség lakosságának.(intézmények, bevásárlás, egészségügy stb.) Ezért a C-típusú térség kitörési pontja annak a városnak a megerősítésében, fejlesztésében rejlik, amelynek potenciáli vonzáskörzetében fekszik. Azaz művelődési városközpontokat kellene kialakítani. Azon városokba, melyek nagyfalvas térségek közelében fekszenek, felsőfokú oktatási, kulturális intézményeket lenne célszerű telepíteni, valamint gazdaságilag fejleszteni.

D-típus: Határ menti térségek.

Olyan határ menti térségeket sorolunk bele ebbe a térségtípusba, melyek a határ mentiség problémájával szembesültek az 1990-es évek elején. Korábban ezen területek általában zárt zónának minősültek, függetlenül keleti vagy nyugati fekvésüktől.

Pozitívum: Hagyományőrző jelleg. A beregi, szatmári, bihari stb. kistérségek az elmúlt évtizedekben is megőrizték egykori szubkultúrájuk olyan elemeit, melyekre építeni lehet. További pozitívumnak számít, hogy ezek a közvetlenül határmentén fekvő kistérségek. A legtöbb szomszédos ország számára „fejlett nyugatnak” számítanak. A határ menti kooperáció szempontjából ezen kistérségek az elkövetkezendő években egyre inkább tölthetnék be a híd, mint a korábbi ütköző szerepét.

Negatívum: A hazai statisztikák szerint jelenleg a D-típusú térség az ország perifériája. Az iskolázatlanság és a magas munkanélküliség jellemzi. További negatívumot jelent a földrajzi fekvés, ami miatt jelenleg még periférikus helyzetben vannak ezen területek. Továbbá ezek a kistérségek még mindig nem heverték ki a trianoni határok miatti gazdasági depressziójukat. A határok meghúzásával ezek a térségek elszigetelődtek azon városoktól, melyekhez korábban tartoztak (pl.: Arad, Nagyvárad stb.)
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Veszélyek: A D-típusú térségtípus ma Magyarországon a teljes leszakadás állapotában van, vagy afelé halad. Valamennyi mutatója országos összehasonlításban a legkedvezőtlenebb. A periférikus helyzetéből adódóan az infrastruktúra hiánya jelentős, a térségek gazdasági jelentősége napjainkig nem behatárolt, így támogatások csak kis mértékben áramlanak ezen területekre.

Kitörési pontok: A D-típusú térségek valódi kitörési pontja az úgynevezett határközti együttműködés lehet. Ehhez azon tény használható fel, hogy a szomszéd, határon túli térségek számára a D-típusú térség már fejlett nyugatnak számít. Ezért a D-típusú térség fejlesztésekor a határon átnyúló együttműködések számára kell minél több alkalmat teremteni, melyben aktív szerepet kell játszania a mindenkori kormányzatnak.   

A fent leírtakból is látszik, hogy a beavatkozási térségek legtöbbjében az iskolázatlanság, a szakképzetlenség és az oktatási intézményrendszer nem megfelelő kiépítettsége nagy problémát jelent. A munkanélküliség leküzdéséhez és az Európai munkaerőpiacba történő sikeres integrálódáshoz az oktatást, képzést olyan szintre kell fejleszteni, mely lehetővé teszi minden Magyar állampolgár számára egyenlően a tudás megszerzésének lehetőségét. A tudás alapú társadalom megteremtésével, a munkavállalók magasabb szintű képzettségének biztosításával az Európai munkaerőpiac állandó változásaihoz alkalmazkodni tudó széles magyar munkavállalói réteg megjelenésével tartom elképzelhetőnek hazánk sikeres EU csatlakozását a humán erőforrásaink tekintetében.

A munkaerő képzettsége az európai integráció folyamatában jelentős erővel bír, amely elősegíti versenyképességünk javítását, és integrálódásunk gördülékenyebbé tételét. Ezen oknál fogva a munkaerő képzettségét javító programok éppen a társadalom- gazdaság egészére gyakorolt hatása miatt jelentős szerepvállalásra kell, hogy késztesse az államot, de ugyanígy a munkaadókat és a munkavállalókat is, mivel hosszabb távon az ország stratégiai érdekeit alapvetően érintő gazdasági hatékonyságunkat és a társadalmi kohéziót egyaránt javító programokról van szó.
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3.3 A Magyar és az Európai Unió oktatáspolitikájának kapcsolódó pontjai. 

A nemzeti és regionális fejlesztési politikák a versenyképességet döntő módon befolyásoló forrásként kezelik a szellemi erőforrásokat. Ezen oknál fogva sürgetik az intézmények tevékenységének mélyreható reformját. Ennek a törekvésnek jó példája az Európai Uniónak az évezred első éveire kiható politikája, melynek négy oszlopa közül egyik az emberi erőforrással kapcsolatos. Ezen politika  „ a tudás Európájának „ megvalósítását tűzi ki célul, melynek megvalósításában döntő szerepet játszó terület a képzés, az innováció és a kutatás. Ezen elgondolás közvetlenül kapcsolódik a teljes életpályára kiterjedő tanulás gondolatához, melynek megvalósítása során súlyt kell fektetni az egyén kreativitására, rugalmasságára, az adaptációs és problémamegoldó készségére, valamint a tanulási készség fejlesztésére.

Az Európai Unió munkanélküliséget csökkentő politikájának egyik alapgondolata, hogy az európai polgárok tudását és készségeit stratégiai programok kidolgozásával kell növelni.  Ezen gondolattól vezérelve az Európai Unió egy olyan nyitott, dinamikus oktatási teret kíván fokozatosan létrehozni, melyben minden európai polgárnak több lehetősége lesz a tudás megszerzésére, mely által az állandóan változó gazdasági-munkaerőpiaci térbe nagyobb esélyekkel tud érvényesülni. 

A munkaerőpiac résztvevőinek érdekeit összehangolva az Európai gazdaság is nagymértékben élénkül. Ez azt jelenti, hogy a képzés folyamatosan alkalmazkodik a munkaerő kereslethez, így próbálva kiküszöbölni azt, hogy egyes szakmák munkavállalóiból hiány, másokból pedig többlet keletkezzen. Továbbá a többletszakmákban szükséges tudással bíró, de elhelyezkedni a telítettség miatt már nem tudó munkavállalók részére olyan képzést biztosít, mely során más, hiányszakmák elsajátítására nyílik lehetőségük, így csökkentve a munkanélküliséget. 

Ezeket a célokat nem lehet megvalósítani csak a hagyományos intézményrendszerre és oktatási módszerekre alapozva, ezért a végrehajtásban nagy szerepe lesz a nyitott távoktatásnak, a korszerű informatikai technológiák alkalmazásának. 
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Ezen cél megvalósítása érdekében az Európai Unió az elmúlt években beindított új programjai / Socrates, Leonardo / kiemelten kezelik a nyitott és távoktatást, az információs és kommunikációs technológiáknak a nemzetközi oktatási együttműködésekben való alkalmazását.    

Socrates program:

Az Európai Unió oktatási együttműködési programja. Kiterjed az EU 15 tagállamára, valamint Izlandra, Lichtensteinre és Norvégiára. A közép és kelet-európai országok az EU-val megkötött társulási szerződésük érvénybelépésével nyerték el a formális jogot a programban való részvételre. 1997-ben megkezdődött hazánk ezen programban való részvétele.

Főbb célok:

- az európai dimenzió megjelenítése az oktatásban

· segítség az EU nyelveinek oktatásában

· korszerű képzési és továbbképzési formák kialakítása

· a tanárok és diákok mobilitásának ösztönzése 

· együttműködés a diplomák és képzettségek nemzetközi elismertetése érdekében.( diplomák és fokozatok egyenértékűsítése)

· az oktatásra vonatkozó tapasztalatok és információk cseréje

A célok megvalósítására pályázatok útján lehet jelentkezni oktatási intézményeknek. A pályázati úton elnyerhető projektekhez két, esetenként három EU ország intézményeivel való együttműködés szükséges. A programban való Magyar részvétel költségeit a Magyar Állam fizeti be az Európai Uniónak. Ezen befizetés összegének 50%-át 1999-ig  PHARE támogatásként az Európai Unió fizette.
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A Leonardo program.

A Leonardo da Vinci program az Európai Bizottság 1994-ben indított együttműködési programja a szakképzés területén. Az 1999 december 31.-én lezárult első szakaszt, melynek célja az európai unió szakmai képzési politikájának megvalósítása, illetve a tagállamok szakképzési politikájának harmonizációja volt, 2000 január 1.-től kezdődően új, hétéves szakasz követi.

A program hármas célkitűzése:

1. A szakmai készségek és a szakmai tudás fejlesztése a szakmai alapképzésben résztvevők, főként gyakorlati képzés segítségével.

2. A szakmai továbbképzés minőségének fejlesztése, és az élethosszig tartó képzés jegyében mind szélesebb társadalmi rétegek bevonása ezen képzési formákba.

3. A szakmai képzéssel kapcsolatos újítások ( innováció ) támogatása, különösen a versenyképesség fejlesztése és a vállalkozói kedv bátorítása.

Fenti célkitűzésekből is kitűnik, hogy a Leonardo program alapvető célja a tagországok szakképzési rendszereinek a modernizálása, a szakképzésnek a gazdasági és társadalmi változásokhoz való igazodásnak segítése, valamint a tagországok közötti szakképzési együttműködés fejlesztése. A közös európai jövőre való felkészítés során a szakmai képzési rendszerek minőségének javításával fokozható az egységes gazdaság kialakulása. Ezt úgy kívánja a program elérni, hogy a technológiai és szerkezeti változásokra összpontosítva fejleszti a szakoktatáson keresztül a gazdaság versenyképességét.
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3.4   A felnőttoktatás szerepe a magyarországi humán erőforrás európai integrálódásának folyamatában.:

Jelenleg közel 400 ezer fiatal tanul nappali tagozaton a Magyar szakképzés intézményeiben. Évente közel 100 ezen szereznek szakképzést, azonban a munkaerőpiaci helyzet, és a továbbtanulás emelkedő aránya miatt új munkavállalóként alig 70 ezer fiatal lép be szakképzetten a munkaerőpiacra. Ez a létszám elsősorban a nyugdíjba vonultak pótlására szolgál. Ez a pótlás a szakképzett fiatal munkavállalók képében minőségi javulást  eredményez. A nyugdíjba vonultak tapasztalata ugyan elvész, de a helyükre lépő fiatal munkavállalók a korszerű oktatási módszereknek köszönhetően minőségileg magasabb szintű ismeretekkel rendelkeznek általában.

A teljes munkaerőpiac minőségi javítása a fiatalok belépésével nem megoldható, ezért más alternatívát kell keresni. Továbbá a naprakész információkkal rendelkező fiatal munkavállalók, a továbbképzés hiányában tudásuk naprakészségét gyorsan elvesztik a napjainkban tapasztalhat hatalmas iramú gazdasági változások közepette. 

A 90-es évek eleje óta a hazai munkaerő minőségének javítását egyre jobban meghatározza az a munkaerő piaci képzés, melyben évente 110-150 ezer felnőtt korú munkavállaló szerez államilag elismert szakképesítést. Ezzel az aktív korú munkavállalók a megszerzett tapasztalataik mellé egyre frissebb, versenyképesebb tudás birtokába kerülnek, és így a munkaerőpiacon versenyképesebb munkaerővé válnak. A felnőttoktatás a most induló évezred első éveiben hatalmas gazdaságélénkítési lehetőségeket tartogat az Európai Unió, és egyben Magyarország számára is. A cél az, hogy a munkavállalók minél sokoldalúbb és naprakészebb tudás birtokába kerüljenek. Nem csak a tudás sokrétűsége a fontos, hanem az is, hogy mennyire képesek a munkavállalók a már megszerzett tudásukat naprakészen tartani. Az aktív korú munkavállalók továbbképzésében, ismereteiknek naprakészen tartásában a humán erőforrás menedzsereknek nagy szerepük van, mivel munkakörükből adódóan ők szervezik meg a továbbképzéseket. 
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3.5   A nyitott szakképzés jelentősége Magyarországon.

A technológiai fejlődés manapság lehetővé teszi, hogy a felnőttoktatás nyitott szakképzés keretein belül valósuljon meg. Így az oktatás, képzés kisebb terheket ró azon munkavállalóra, aki részt  vesznek  benne. A nyitott szakképzés lényege, hogy a képzésben részt vevők számára időben és térben jelentős megkötöttségek nélkül az elsajátítandó tananyagot, ismereteket valamint az elsajátításra vonatkozó utasításokat a megszerzett tudás ellenőrzését a fejlett technológiai eszközök segítségével valósítja meg. ( Számítógép, Internet, stb.) A tudás önálló elsajátítása nagy rugalmasságot tesz lehetővé. Ezen rugalmasságnak köszönhetően a képzésre az iskolától földrajzilag távol, valamint munkahelyi és családi kötelmeknek megfelelően kerülhet sor. 

3.6   Magyarország régióinak fejlődése az elkövetkezendő évek információs társadalmában.

Az egyre jobban globalizálódó világban az iparban és a mezőgazdaságban foglalkoztatottak aránya nagy mértékben csökken. A szolgáltatások, a K+F, valamint a magasan képzett szakembereket igénylő precíziós ipar veszi át a gazdaságilag vezető szerepet a fejlett országokban.

Magyarország mezőgazdaságilag és iparilag is teljes változáson ment keresztül az elmúlt 10 év során. A munkavállalók gazdasági ágak közti eloszlása napjainkra beállt a szabad piac által meghatározott szintre. A gazdaságilag inaktív személyek aránya az aktív népességhez viszonyítva magas. Ezen aktív korú inaktív személyek visszavezetése a gazdasági életbe az idő múlásával egyre nehezebb lesz. Az iskolázottságuk alacsony foka még jobban megnehezíti ezt.

A fejlett országok társadalmában egyre nagyobb a magasan képzett munkaerő foglalkoztatási aránya. Az információs társadalom kialakulása elkezdődött, melyben Magyarország csak akkor tud bekapcsolódni, ha behozza az ezen a téren még nem túl nagy lemaradását. 
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Tudásalapú társadalom kialakításával a globalizálódó világban lehetőségünk nyílhat az információs társadalom magas szintjére való emelkedésre, mivel a gazdaságunkban támadt űrt megfelelő oktatási és gazdaságpolitikával a jövő követelményeinek megfelelően alakíthatjuk. Ehhez nem csupán saját erőnkre kell támaszkodnunk, hanem az Európai Unió támogatási rendszerei is segítenek bennünket. A támogatási rendszerek minél szélesebb körű fogadására alkalmas rendszert kell kialakítanunk ahhoz, hogy azokat lehetőleg maradéktalanul tudjuk elnyerni.

3.7   A jövő víziója.

2004-ben az emberek a népszavazáson igennel fognak voksolni, és Magyarország csatlakozni fog az Európai Unióhoz. Kezdetben sok nehézség merül fel, mely a Magyar társadalom egészét érinti. Ezen nehézségek csak a 90-es évek Bokros csomagjához lesznek foghatóak. A magyarországi vállalkozások kikerülnek a határok és vámok nélküli európai piacra, mely olyan versenyhelyzetet teremt, mely sok vállalkozás tönkremeneteléhez vezet. Az Európai Unió által adott támogatásoknak csak töredékét tudja majd Magyarország a kezdeti időszakban elérni a még kialakulatlan fogadórendszer miatt. Nagy terheket fog róni az országra az Európai Unió költségvetéséhez való hozzájárulás.

A kezdeti nehézségek miatt kialakult pár szűkös esztendőt követően, miközben Magyarország szinte teljes jogú tagjává válik az Európai Uniónak, nagyarányú gazdasági fellendülés időszakába lép az ország. Földrajzi helyzetünk miatt az Európai Unió stratégiai szerepet szán hazánknak a keleti piacok megszerzésében. 

Az Unió piaca telített, ezért elkerülhetetlen a kelet felé történő nyitás. Az Unió által a keleti piacokra való gazdasági betörés a rohamos fejlődés kulcsát jelenti. Magyarország mint a történelemben eddig szinte mindig, a fejlett nyugat és a lemaradt kelet közt fog elhelyezkedni. Annyiban lesz változás, hogy míg a történelem korábbi időszakában az ütköző szerepe jutott országunknak, addig az elkövetkezendő időszakban a híd szerepét fogjuk betölteni.
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Magyarországon a regionális különbségek egy évtizeden belül érzékelhetően mérséklődni fognak. Ebben az Európai Unió támogatásainak nagy szerepe lesz. Kivételezett helyzetünk abból is adódik, hogy a gazdaságilag legelmaradottabb régióink az Európai Unió bővítését követően Sengeni határterületekké válnak, melyeket az Európai Unió kiemelten kezel.

Ahhoz hogy a híd szerepét minél hatékonyabban tudjuk betölteni, az infrastruktúra fejlesztésére van óriási szükség. Ezen fejlesztéseket az Európai Unió saját jól felfogott érdeke miatt támogatja. Magyarország társadalma az ország híd szerepéből véleményem szerint akkor tud a legtöbbet profitálni, ha tudásalapú társadalommá válva sikeresen integrálódik az évezred információs társadalmába. Az információs társadalom mindenek előtt tudás alapú gazdaság. A tudásintenzitás növekedésének és a magas technológia dinamikus fejlősének modellje. Az információs világban a gazdasági teljesítőképesség, gazdasági növekedés és a versenyképesség kulcsa az információ birtoklása és a tudásalapú termelés. A tudástermékek felvevőpiaca az egész globális világ. Magas színvonalú műszaki beruházások, az információs technológiák átütő hatásai, valamint a folyamatosan tanuló magasan képzett munkavállalók jellemzik.

Azért, hogy az ország tudásalapú társadalommal bírhasson, az oktatáspolitikára nagy hangsúlyt fognak helyezni. A munkanélküliek átképzése és gazdaságba történő bekapcsolása sikeres lesz, mivel az ország híd szerepéből adódóan olyan munkahelyek létesülnek, ahol ezekre az immár átképzett munkaerőkre is szükség lesz.

Az aktív munkavállalók továbbképzése folyamatos és átgondolt lesz a gazdaság szinte minden területén, mert ez lesz a versenyképesség megőrzésének egyik kulcsa. A nyelvoktatás államilag támogatottá válik, mivel az egységes Európában való részvételünk hosszú távon elképzelhetetlen egy közös nyelvet beszélő társadalom nélkül.

Fél évszázad múlva az Európán belüli gazdasági és társadalmi határokat mint történelmet fogják emlegetni. Akkorra az európai polgár nemzetiségétől függetlenül lesz definiálva. A nyelvi és gazdasági különbségek eltűnnek, azok csupán a hagyományőrzés keretein belül maradnak meg. Az európai társadalom és gazdaság a globális világban erőteljes ellenpontjaként fog működni az USA-nak, így az egypólusú globális világ kétpólusúvá válik, melynek gazdaságélénkítő szerepe lesz.
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Magyarország számára a gazdasági fejlődés elengedhetetlen kritériuma az Európai Unióhoz való csatlakozás. Rövid távon biztos nehézségekkel kell számolnunk, ezért sokan vannak akik ellenzik a csatlakozást. Be kell látnunk, hogy hosszú távon a globalizálódó világban Magyarországnak mint önálló országnak szerep nem jut. Az Európai Unió tagországaként előre látható a gazdasági fejlődés.  

3.8 Vizsgálataim eredménye.
Magyarország jövőbeni Humán erőforrás gazdálkodására az erőteljes támogatási rendszer kell hogy jellemző legyen ahhoz, hogy a munkaerőt versenyképessé téve sikerrel integrálódhasson az európai unióba. Ezen humán erőforrás fejlesztésre olyan programok kidolgozását javaslom, melyek előre megfogalmazott kritériumok alapján juttatnak céltámogatásokat a programra pályázók részére.

Ezen kritériumok az alábbiak:

· Tartós munkanélküliség kezelése és megelőzése. A depressziós régiókban a gazdaságilag aktív korú lakosság nagy része inaktív, tartósan munkanélküli. Ezt a munkanélküliséget a képzetlenség, vagy a meglévő képzettség versenyképtelensége, illetve a munkahelyhiány idézi elő. Olyan támogatási rendszer létrehozását javaslom, mely pályázati rendszer segítségével nyújt támogatást azon kezdeményezéseknek, melyek a tartósan munkanélküliek olyan formában történő átképzésére irányul, mely végzettséggel a munkaerőpiacon versenyképessé válhatnak. Továbbá azon kezdeményezések is pályázhatnának a támogatásra, melyek célul tűzik ki olyan gazdasági létesítmények létrehozását, melyekben a gazdasági depresszióba süllyedt régiók szakképzett munkaerejét hatékonyan hasznosítani tudnák.
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· Hátrányos helyzetű csoportok munkaerő-piaci beillesztése. Beleértve az idősek munkaerő-piaci reintegrálódásának elősegítését. Hátrányos helyzetű csoportok azok, melyek valamely oknál fogva a munkaerő-piacon önerejükből versenyképtelenek. Például fogyatékosok, idősek stb. Ezen csoportok foglalkoztatását adókedvezmények és egyéb ösztönzők bevezetésével segíteném elő. Számukra olyan átképzőprogramokat indítanék, melyek figyelemmel hátrányaikra, olyan képzettséget adnának számukra, melynek birtokában hátrányos helyzetükkel együtt is versenyképes munkaerőként jelenhetnének meg a munkaerő-piacon.

· Az információs és kommunkikációs technológiák széles körű alkalmazása a teljes körű oktatásban. Azaz mind a nappali, mind a felnőttoktatásban kiemelt helyet biztosítanék az információs és kommunikációs technikáknak, mivel ezen tudás birtoklása nélkül a magyar társadalom képtelen lesz az új évezred információs, tudás alapú társadalmi követelménynek megfelelni. Az folyamatosan megújuló technológiák naprakész ismerete nélkül az egyén munkaerő-piaci versenyképessége nagy mértékben romlik. Ezért folyamatos továbbképző programokat szerveznék a már kiképzett munkavállalók tudásának frissítése érdekében. 

· A felnőttképzés fejlesztése különös tekintettel a munkaerő-piaci képzésekre. Az egyre változó igényeket mutató kapitalista piacgazdaságban az élethosszig való tanulással érhető el a munkavállalók naprakészsége és rugalmassága a változásokkal szemben. Különös figyelmet fordítanék a folyamatosan változó, illetve veszteséges gazdasági ágazatokban dolgozók átképzésére.( egészségügy, turizmus, agrárium) A továbbképzése vagy átképzése ezeknek a munkavállalóknak elengedhetetlen, mivel különben a munkaerő-piacról könnyen kieshetnek, és gazdaságilag inaktívvá válhatnak. Ez különösen a mai Magyar valóságban fontos, mivel egy vállalkozás alapításához már szükség van az adott szakterületen szükséges képzettség megszerzésére és igazolására a korábbi időkkel ellentétben, amikor képzettség nélkül lehetett profiltól függetlenül vállalkozást alapítani. Ezen oknál fogva is megnő a felnőttképzés iránti igény.( Pl. Azon vállalkozók körében, akiknek vállalkozásuk továbbfolytatásához szakirányú végzettség megszerzése szükséges.)
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· A képzés tartalmának a munkaerő-piaci igényekhez igazítása. Javaslom a szakképzések oly módon való megszervezését, hogy előre tervezve megállapítható legyen közelítőleg, hogy egyes szakmákban mennyi szakemberre lesz szükség. 

Ahol ezen felüli mennyiségű szakembert képeznek, azokat a támogatások csökkentésével a piac igényei szerinti képzés átvétele irányában terelném a kormányzat eszközeivel. Továbbá az európai nyelvek oktatására a fenőttoktatásban is nagy szerepet szánnék. Támogatnám olyan nyelvi kurzusok létrejöttét, mely segítené a Magyar munkavállalókat az idegen nyelvek elsajátításában és eközben nem róna rájuk sokak által teljesíthetetlen anyagi terheket. Egyszóval anyagilag támogatnám a munkavállalók nyelvtanulását, mivel idegen nyelv tudása nélkül nehezen tudunk csatlakozni az Európai Unió munkaerőpiacába.

· Elbocsátás előttt állók képzési programja. Azoknak a munkavállalóknak, akiknek munkahelye előre látható időn belül megszűnik, a munkanélkülivé válást megelőzően olyan átképző programokat indítását javaslom, melynek elvégzésével lehetőségük nyílik a munkaerő-piacon nagyobb eséllyel jelentkezni munkavállalóként, mivel több szakterületen is alkalmazhatóak.
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4. Összefoglalás

A regionális politika európai kialakulásához vezető események a XIX. Században kezdődtek az ipari forradalom idején. A nyersanyagigényes ágazatok az addigi központoktól távoli területeken fejlődtek ki, így azokban a térségekben a népesség száma megsokszorozódott, más területek viszont elnéptelenedtek. Ezekben az ipari központokban kialakult állapotok késztették az állami szerveket különböző rendszabályok bevezetésére. A II. világháborút követő gazdasági fellendülés Európa különböző fejlettségű és adottságú térségeiben más-más folyamatokat indított el. Az ipari központok régiói modernizálódtak, a perifériák elmaradottsága tovább nőtt. A perifériákon élő lakosság nagy része a nagyvárosokban keresett munkát, így azok agglomerációs térségeiben telepedett le. Az egyes térségek gazdaságának fejlettségében egyre nagyobb  különbségek mutatkoztak.


1957. március 25.-én megalakult az EGK ( Európai Gazdasági Közösség ) Franciaország, NSZK, Olaszország, Hollandia, Belgium és Luxemburg részvételével. A közösség a megalakulását követően még nem foglalkozott konkrétan a regionális politika kidolgozásának részleteivel, de már érezhető volt annak szükségszerűsége. Elsőként az egyes területek (város-vidék) gazdasági különbségeinek feloldása volt a cél.A gazdasági központok és a leszakadó területek közti különbségek csökkentése érdekében  a Decentralizáció vált az Európai regionális politika alapgondolatává.  A további regionális egyenlőtlenségek feloldása érdekében az EGK különféle strukturális alapokat hozott létre, melyek egyes területek feszültségeit orvosolták.( Európai Szén -Acél közösség, Európai Szociális Alap, Mezőgazdasági Tanácsadó és Szavatoló Alap.)

1973-ban az EGK-hoz csatlakozott Dánia, Írország, Nagy Britannia. Ezen országok csatlakozása folytán a regionális különbségek akkorák lettek, melyeket a korábbi strukturális alapok már képtelenek voltak kezelni. Létrejött az Európai Regionális Fejlesztési Alap, mely a legelmaradottabb régióknak nyújtott céltámogatásokat.
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1981-ben Görögország, míg 1986-ban Spanyolország és Portugália csatlakozott a Közösséghez, melynek következtében kiéleződtek a regionális különbségek, és a Strukturális Alapok újabb reformja vált szükségessé. 1987. január 1.-én lépett életbe az Egységes Európai Okmány, melynek cikkejei részletesen kifejtették a regionális politika főbb céljait és eszközeit. A reformok során az alapok közötti koordináció megerősödött, nőtt a támogatási összeg, és a Közösség legkedvezőtlenebb helyzetű régiói lettek a kedvezményezettek.

1991-ben a Maastrichti szerződés vezette be az Európai Unió kifejezést. Hangsúlyozta a regionális politika szükségességét, és a legszegényebb államok segítségére létrehozta a kohéziós alapot. Ezen kohéziós alap célja az volt, hogy azon tagállamokban, ahol a GDP a közösségi átlag 90%-a alatt maradt, a közlekedési és környezetvédelmi programokat támogassa, ezzel élénkítve az adott terület gazdaságát.

1997-ben az Európai Bizottság által kiadott programot az Európa parlament 1999-ben elfogadta. Létrejött az Agenda 2000 program, mely az európai unió 2000-2006-ig terjedő gazdaságpolitikájának irányvonalát határozta meg, melyek a következők. Az Európai Unió gazdasági növekedésének és a világgazdasági versenyképességének növelése, a foglalkoztatási helyzet javítása, a kulcsfontosságú közösségi politika hatékonyságának javítása, valamint javaslat a csatlakozási tárgyalások megkezdésére Magyarországgal, Lengyelországgal, Észtországgal, Csehországgal, Szlovéniával és Ciprussal. 

A Közösség nagyrészt három forrásból kívánja biztosítani a támogatásokat a közép-és kelet európai országok számára a csatlakozáshoz való felkészülésükhöz. PHARE a tagjelölt országokat abban segíti, hogy az Európai Unióval történőj ogharmonizáció sikeresen megtörténhessen. Az ISPA a környezetvédelemmel összefüggő programokat támogatja. A SAPARD pedig az agrárszektorban és a vidéki körzetekben szükséges szerkezeti átalakításokat segíti.

Mivel az egyes tagállamokban eltérőek a közigazgatási rendszerek, ezért egységes méretű, lélekszámú közigazgatási egységek létrehozása vált szükségessé. 
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Ennek okán területi statisztikai egységek létrehozására került sor annak érdekében, hogy a gazdasági és társadalmi folyamatok mérhetővé váljanak, valamint a támogatási rendszerben lévő források könnyebben eloszthatóak legyenek. Ez lett a NUTS rendszer, mely öt szintet tartalmaz.

Magyarország regionális politikája a rendszerváltás után az 1990-es években indult fejlődésnek. Mikor megfogalmazódott az Európai Unióhoz való közeledésünk gondolta, az Eu gazdasági elgondolásit is figyelembe kellett vennünk. Magyarország is magáévá tette a decentralizáció gondolatát. Mivel a Magyarországi megyerendszer sem felelt meg az európai unió elvárásainak, ezért több, közel hasonló fejlettségű egymás mellett elhelyezkedő megye összekapcsolásával 7 régióra osztottuk fel országunkat.

A régió elosztás jó alapot szolgáltat a humán erőforrás régiónkénti eloszlásának vizsgálatára. A régiók átlagos népessége 1-1.5 millió fő, míg a központi régiójé, mely magába foglalja Budapestet és Pest megyét, a népesség meghaladja a 3 millió főt. Ebből is látszik, hogy Magyarország nemcsak gazdaságilag, hanem demográfialiag is centralizált országnak tekinthető. A népesség gazdasági aktivitása régiónként nagy különbségeket mutat. A rendszerváltást követő gazdasági összeomlás, a piacok beszűkülése, a kapitalista szabad piaci verseny megjelenése, az állami támogatások csökkenése következtében a népesség gazdasági aktivitása mindenhol jelentősen csökkent, de egyes régiókban ez a csökkenés megállíthatatlanul kritijkus értékeket ért el. A nyugattól való földrajzi távolsággal és infrastruktúra hiányával párosulva megteremtetee magyarország gazdaságilag tartósan depresszív térségeit.Ezekben a depressziós térségekben található humán erőforrásokat jelen álapotukban a gazdasági versenybe kapcsolni képtelenség. Ahhoz hogy az ezeken a területeken élő nagyszámú munkaképes korú embert a munkaerőpiacra visszairányítsuk, nagy arányú infrastruktúrális és humán erőforástt fejlesztő beruházásokat kell eszközölni. 
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A fizikai és társadalmi környezetet alkalmassá kell tenni arra, hogy a modern kor követelményeinek megfelelő infrastruktúra, valamint a magasan képzett humán erőforrás megléte kedvező alapjául szolgáljon a gazdasági befektetéseknek. Az elmúlt évtized foglalkoztatási mutatóiból is kitűnik, hogy a képzett munkaerő iránti kereslet a munkaerőpoiacon folyamatos növekedést mutat, míg a képzettlen munkaerő kiszorult a gazdaságból. Ezen tények alapján magyarország egészében, de a depressziós régiókban még kiemeltebben kell foglalkozni a Humán erőforrások piaci igényekhez való alakításával a képzés és átképzés eszközeivel ahhoz, hogy országunk régiói az Europai Uniohoz való csatlakozását követően a humán erőforrások fejlettségének tekintetében is suikeresen integrálódhassanak az egységes európa munkaerőpiacába.

Magyarország hiumán erőforrásainak az Europai unióba történő integrálódása az oktatáspolitika eszközeivel oldható meg leghatékonyabban, melyben nagy szerep jut a központi kortmányzati koordinációnak és források biztosításának. 

Elsőként a kistérségeket mint az oktatáspolitika beavatkozási térségeit veszem számba. Töb kistérségfajtát vizsgálva pozitívumokat, negatívumokat és veszélyeket vizsgálva kitörési alternatívákat keresek. A következő típusú kistérségeket vizsgáltam. A típus( aprófalvas), B típus( mezővárosi), C típus (Nagyfalvas ), D típus( határmeni ) térségek.

A vizsgálat alapján megállapítható, hogy a kistérségek nagy részében az iskolázatlanság, a szakképzetlenség ésaz oktatási intézményrendszer kiépítetlensége nagy problémát jelent. A munkanélküliség leküzdéséhez és az európai munkaerőpiacba történő sikeres integrálódásunkhoz az oktatást, képzést olyan szintre kell fejleszteni, mely lehetővé teszi minden Magyar állampolgár számára  a tudás megszerzésének lehetőségét. A tudás alapú társadalom megteremtésével, a munkavállalók magasabb szintű képzettségének biztosításával az európai munkaerőpiac állandó változásaihoz alkalmazkodni tudó széles magyar munkavállalüói réteg megjelenésével tartom elképztelhetőnek hazánk sikeres EU csatlakozását a humán erőforrásaink tekinteében.
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A magyar és az európai unió oktatáspolitikáját több ponton össze lehet és kell kapcsolni. Az EU az oktatáspolitika terén a tudás európáját tűzte ki célul, melynek megvalósításában döntő szerepet játszó terület a képzés, innováció és a kutatás.Ezen elgondolás közvetlenül kapcsolódik a teljes életpályára kiterjedő tanulás gondolatához. Az európai munkaerőt képzési programokkal olyan széleskörű tudás bitórtokába kell juttatni, melynek segítségével a munkaerővel szemben a piac által támasztott állandóan változó igények elenére is versenyképes tud maradni.

Ezen célok maradéktalan megvalósítása a hagyományos oktatási rendszerekre alapozva nem lehetséges, ezért a célok elérésében nagy szerepe lesz a nyitott távoktatásnak, a korszerű informatikai tecnológiák alkalmazásának.

Az európát átfogó oktatáspolitika megvalósításának érdekében az Európai Unió útjára indítpotta oktatási programjait/ Socrates, Leonardo /, melyek kiemelten kezelik a nyitott és távoktatást, az információs és kommunikációs technikáknak a nemzetközi oktatási együttműködésben való alkalmazását.

Magyarországon a felnőttképzés és a nyitott szakképzés a jövőben még intenzívebben fog megjelenni, mint korábban. A jövő munkavállalói mindinkább a folyamatos továbbképzések, és újabb ismeretek, képzettségek birtokában lesznek versenyképesek az Egységes Európa munkaerőpiacán. Ezen felnőtoktatás hazánkban nagy jelentőséggel bír napjainkba, mivel az EU tagállamaihoz viszonyított elmatradásainkat/ pl. az idegen nyelvtudás tekintetében/ rövid idő alattbe kell hoznunk.

Szakdolgozatomban vizsgáltak eredményeképpen javaslatokat teszek, figyelembe véve a Magyar Nemzeti Fejlesztési Tervet.

Javaslataimat a következőkre vonatkozóan tettem: A tartós munkanélküliség kezelése és megelőzése. A hátrányos helyzetű csoportok munkaerő-piaci beilleszkedése. Az információs és kommunikációs technológiák széles körű alkalmazása az oktatás teljes vertikumában. A feknőttképzés fejlesztése külünös tekintettel a munkaerőpiaci képzésekre. A képzés tartalmának a munkaerő-piac igényeihez alakítása. Elbocsátás elött álók képzési programja.
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A szakdolgozatom végső konklúziójaként azt fogalmaznám meg, melyet már korábban más is megfogalmazott az élethosszig tartó tanulás és a fogalakoztatási stratégia összhangjának tekintetében. Ha igaz, „hogy most a tudás alapú gazdaság és társadalom korszaka következik, akkor a szellemi tevékenységek egyfajta exporttevékenységgé való kifejlesztése az egyik legfontosabb gazdasági tevékenységgé válik. Mi egy magas kvalitásokkal rendelkező kis ország vagyunk, melynek ugyan van mit tanulnia másoktól, de a saját szellemi tőkéjével igen magas szinten tud klereskedni/ számítástechnika, gyógyszergyártás, stb./ Az Europai Unió-hoz való csatlakozásunk ezen területen egyenrangú partneri viszonyt teremt számunkra is. Ezt kell az új felnőttoktatási törvénynek támogatni, segíteni és ezért fontos erről itt a jövő humán erőforrás menedzserei elött beszélni, mert Önök lesznek ennek a megvalósíói és élvezői is.”( Szakképzési szemle 2000/4. 425 oldala alapján Csernyánszky Miklós HEM tanár )
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A dolgozat rövid címe: 

Az Európai Unió regionális gazdaságpolitikája és annak hatásai a csatlakozni kívánó Magyarországra a humán erőforrás hasznosításának tükrében.

Készítette: Fajszi Bence

Belső konzulens: Dr. Káposzta József

A dolgozat témájára utaló kulcskifejezések:

Régió, strukturális alap, NUTS, Agenda 2000, PHARE, ISPA, SAPARD, humán erőforrás, gazdasági aktivitás, munkaerő-piac, térségi oktatáspolitika, beavatkozási térség, Socrates és Leonardo program, felnőttoktatás, régiófejlesztés.

A dolgozat rövid összefoglalása: 

Az Európai Unió kialakulása során a regionális gazdaságpolitika térnyerésének vizsgálata az azt kiváltó események tükrében. A Magyar humán erőforrás struktúra változásának vizsgálata a rendszerváltás időszakában. A Magyar humán erőforrások  integrálódásának lehetőségei az Európai munkapiacba. A humán fejlesztés lehetőségeinek latolgatása. Az aktív oktatáspolitika szükségszerűsége. A képzések minden réteg számára történő elérhetőségének biztosítása. Konklúziók levonása, és a vizsgálatok alapján javaslattétel.
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Nyilatkozat

Alulírott Fajszi Bence a Szent István Egyetem Gazdaság és Társadalomtudományi kar Humán Erőforrás Menedzser sazk végzős hallgatója nyilatkozom, hogy az Európai Unió regionális gazdaságpolitikája és annak hatásai a csalakozni kívánó Magyarországra a munán erőforrások hasznosítása tükrében címmel védésre benyújtott diplomamunka/szakdolgozat saját munkám eredménye, melynek elkészítése során a felhasznált irodalmat korrekt módon kezeltem.

Budapest, 2002. december 7.

…………………………….

Fajszi Bence
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