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BEVEZETÉS
   Az Európai Unió regionális politikájának célja, hogy az únión belüli gazdaságilag magasan fejlett , valamint a gazdasági perifériára szorult területek közti egyenlőtlenségeket csökkentse, és erősítse a gazdasági és szociális kohéziót. Az egységes, összehangolt európai regionális politika szükségszerűségét a Nyugat-európai államokban az elmúlt 50 évben végbement gazdasági folyamatok bizonyítják.

Magyarország a régiói közti egyenlőtlenségeket önerőből hosszú idő alatt, nehézkesen tudná csak megoldani. Országunk regionális politikájának teljes körű rendeződése csak az Európai Unióhoz való csatlakozás során és azt  követően várható. A pénzügyi források szűkössége, valamint az irányítás szervezettségének alacsony foka felelős a Magyarországi rengionális gazdaságpolitika mérsékelt eredményeiért. 

   A regionális politika a gazdasági tevékenység befolyásolása a régiók közötti társadalmi és gazdasági különbségek mérséklése érdekében.( Bocskor, Kengyel, Szűcs: A területfejlesztési politika új irányai az Európai Unióban) Ezen befolyásolás csak jogszabályokkal valósítható meg,  melyek minden bizonnyal  a piacgazdasági versenybe való beavatkozás miatt a piac szereplői közt elkerülhetetlenül konfliktusokat fognak okozni.

Magyarország napjainkban gazdaságilag több részre van szakítva. A nyugati régiók gazdaságilag fejlettebbek a külföldi befektetéseknek köszönhetően, melyek a földrajzi és infrastruktúrális előnyöket szemelött tartva települtek ezekbe a régiókba. Mivel az ország Budapest központú, ezért a főváros és aglomerációja az ország gazdaságilag legfejlettebb területe. 

Az északi és keleti régiók depressziósá váltak. Az előző rendszer teljes foglalkoztatása, és az erőszakos iparosítása nyomán az északi régió ipari, míg a keleti régió mezőgazdasági központtá vált. Más gazdasági ágak ezen területen történő meghonosodása az akkori állami támogatási rendszer miatt elhanyagolható mértékű volt ezeken a területeken.  A rendszerváltásnak ezen két gazdasági ág lett a vesztese. Az ipari központok összeomlottak, a mezőgazdaság a benne dolgozók nagy száma miatt ráfizetéses lett. A modern mezőgazdasági módszerek, a gépestés, és a felvevőpiacok beszűkülése, az előző rendszerben megszokott állami támogatások csökkenése valamint az adóterhek növekedése, és a modern infrastruktúra hiánya vezetett a depressziós régiók kialakulásához.

A depressziós régiókban található humán erőforrásokat jelen állapotukban a gazdasági versenybe kapcsolni képtelenség. Ahhoz, hogy ezen nagy számú munkaképes embert a munkaerő piacra visszairányítsuk, a depressziós régiókba nagy arányú infrastruktúrális, és humán erőforrást fejlesztő  beruházásokat kell eszközölni. A fizikai és társadalmi környezetet alkalmassá kell tenni arra, hogy a modern kor követelményeinek megfelelő infrastruktúra , valamint a magasan képzett humán erőforrás megléte  kedvező alapjául szolgáljon a gazdasági befektetéseknek. Ezáltal a deptressziós régiók gazdasági potenciálja növekvésnek indulhatna, és Országunk Európai Unióhoz való csatlakozása után sikeresen integrálódhatnának az Euópai Régiók közösségébe. 

A humán tőke fejlesztésére nagy hangsúlyt kell fektetni. A megfelelő szakemberképzés révén a befektetők érdeklődése az adott terület iránt megnő, és a terület humán erőforrásait aknázzák ki. Ezen humán fejlesztéssel a depressziós régiók jelenleg a gazdaságból kirekesztett munkavállalói is a gazdaság részévé válhatnak, és a régiók depesszív mivolta megszűnne. 

Ezen infrastruktúrális beruházások kivitelezését Magyarország saját forrásaiból fedezni nem lenne képes, így az Európai Unióhoz történő csatlakozást követően a támogatási rendszerek révén válik kivitelezhetővé ezen gazdaságélénkítési program, mely remélhetőleg párosulni fog a támogatások ésszerű, áttekinthető, és gördülékenyen működő kiosztó szervezeti rendszerével

A jövő Európájában való részvétel során elengedhetetlen a tudás alapú társadalom létrejötte, mely alapjául szolgál az intelligens régiók Magyarországi kialakulásához. „ A jövő kihívásaitól függetlenül is a következő évtizedek az intelligens régiók évtizedei lesznek.” / Varga Csaba : Intelligens Régiók Magyarországon / Ezen oknál fogva Magyarország egyik legvalószínűbb kitörési lehetősége az Európai Unió gazdaságilag vezető országai és régiói irányába a tudás alapú társadalomra támaszkodó intelligens régiórendszer kialakításában rejlik.

Dolgozatom első részében az Europai regionális politika történetiségét,  valamint a regionális támogatási rendszereit ismertetem.

Dolgozatom második részében Magyarország humán erőforrásainak az Európai Unióba történő inetgrálódási lehetőségeit vizsgálom a regionális gazdaságpolitika segítségével.

Az Európai Regionális Gazdaságpolitika a II. Világháborútól napjainkig.

Az Európai Közösség Alapító Szerződésének 130. Cikkeje kimondja, hogy : A közösség fejleszti és tovább folytatja a gazdasági és a társadalmi kohézió erősítésére irányuló politikáját annak érdekében, hogy elősegítse a Közösségnek mint egésznek a harmonikus fejlődését.

A regionális különbségek kialakulása Európában a II. Világháború után.

A II. világháború után Európa térségeiben eltérő folyamatok indultak meg. A hagyományos ipari régiók és kereskedelmi központok rohamos fejlődésnek indultak, modernizálódtak, míg a periférián található területek elmaradottsága tovább fokozódott. Ennek következtében az elmaradott területek munkaképes lakossága a nagyvárosokba illetve a gazdaságilag lendületben lévő ipari területekre vándorolt, ezzel még jobban elmélyítve a lemaradó és a fejlődő régiók közti szakadékot.

A vidéki agrárnépesség nagy része a gépesítések és a fejlett mezőgazdasági módszerek miatt munkanélkülivé lett, míg az ipari központok és a nagyvárosok már több betelepülni kívánót egyre nehezebben voltak képesek befogadni. Kialakult a falusi munkanélküliség.

A Római Szerződés.

1957 március 25.-én megalakul az Európai Gazdasági Közösség / EGK / a Római Szerződés aláírása során. Ezen gazdasági közösségen belül a centrum régiók és a perifériáera szorult régiók közti gazdasági egyenlőtlenségek már megmutatkoztak. 

A Római Szerződésben megfogalmazódott már, hogy az egyes területi egységek közt tapasztalható fejlődésbeli eltérések akadályozzák az áruk, szolgáltatások, tőke és a munkaerő szabad áramlását.

A társadalmi és gazdasági különbségek mérséklésének okán az 1950-es és 60-as években nyugat-európai államokban az addig „ szunnyadó „ területfejlesztést aktív állami intervenciós politika váltotta fel. Kiterjedt regionális fejlesztőprogramok kerültek kidolgozásra, melyek a leszakadt régiókat irányított támogatási és ösztönző rendszerekkel a gazdasági élet perifériájáról az ország aktív régiói közé kívánták emelni.

A Francia decentralizáció az 50-es években.

Példaként említem Franciaországot, mely az 1950-es években a mai Magyarország problémájával küzdött. Párizs „ felfalta a vidéket” /Horváth Gyula Európai reg.pol 27.old/ Az ipar, szolgáltatás, kutatás-fejlesztés valamint a pénzintézetek Párizsban összpontosultak. A főváros fejlődött, míg a vidéki területek leszakadtak. 

A francia regionális politika első nagy lépése a Területfejlesztési Bizottság állami decentralizációs programja volt. 1955 és 1971 között a Párizsban található iprvállalatok nagy részét( több mint 3000) az elmaradottabb vidéki régiókba telepítettek ki, így az addig elmaradott, magas munkanélküliséggel küzdő régiókban átlagosan az ipari foglalkoztatottak száma 50%-al emelkedett. A magasabb foglalkoztatás a vásárlóerő növelését eredményezte, melynek következtében a szolgáltatási szektor is jelentősen erősödött. Ezen decentralizációs programmal az elmaradottabb régiókat a francia gazdasági életbe sikeresen bekapcsolták. 

A decentraliztációs programot pénzügyi ösztönzőkkel, és állami szabályozással ( pl. ipartelepek bővítésének párizsi tilalma) sikerült elérni. Létrejöttek Párizs gazdasági ellenpontjai, melyek más francia nagyvárosokban keletkeztek ( Bordeaux, Lyon, Marseilles, Strasbourg stb). Ezen gazdaságilag fejlett nagyvárosok a környezetükben található régiókra is gazdasági multiplikátor hatással voltak.

Régiók gazdasági potenciálváltozása a 70-es években.

Nyugat-európa országai az 1970-es években a „ strukturális alkalmazkodás priódusába léptek”  / 38. Oldal/  A világgazdaság keresleti és kínálati szerkezete megváltozott. Új fogyasztási modellek alakultak ki , mellyel párhuzamosan a merőben más igények kielégítse céljából gyors technológiai megújulás zajlott le. 

A addig gazdaságilag vezető szerepben lévő régiók( Észak - Francia, Benelux, Nyugatnémet háromszög) nem, vagy csak kis mértékben tudtak alkalmazkodni az új igényekhez. Az addig középmezőnyben lévő régiók kerültek vezető szerepbe, így a Dél - Német és Észak - Olasz régiók vették át a vezető szerepet. Az iparilag fejlett régiók már csupán az iparukra támaszkodva Európa gazdasági élvonalába nem tudnak kerülni, mivel az ipar vezető szerepe annak gazdasági rugalmatlanságából adódóan csökkent.  A 70-es évek végére a történelmi iparvidékek váltak gazdaságilag a legproblematikusabb területekké.  

1970-ben az EGK tagállamai saját erőforrás-rendszer fokozatos bevezetéséről írnak alá szerződést Luxemburgban, mely az Európai Parlament költségvetési jogkörét is kiterjeszti.

Ugyan voltak a Közösségen belüli regionális egyenlőtlenségek, de a lényegesen elmaradott területek csupán az Olasz Mezzogiorno, néhány Francia és Nyugatnémet rurális térség volt. Ezek a homogén, földrajzilag nem túl távoli térségek voltak az akkori regionális politika akcióterületei. 

A viszonylagos belső kiegyenlítettség miatt kezdetben az EGK-nek nem voltak elkülönített pénzügyi eszközei kizárólag a regionális politikai célokra. A területi feszültségek mérséklésére a Strukturális Alapok valamelyike / Európai Szociális Alap, Mezőgazdasági Tanácsadó és Szavatoló Alap) , avagy az Európai Fejlesztési Bank, vagy az Európai Szén-Acélközösség nyújtott pénzügyi támogatást. 

Az Európai Regionális Fejlesztési Alap létrejötte.

1974 decemberében tartott Párizsi csúcstalálkozón elfogadják az Európai Regionális Fejlesztési Alap létrehozását. Ezen lépést az indokolta, hogy 1973 január 1.-én Dánia , Írország és az Egyesült Királyság csatlakozott a Közösséghez. A csatlakozott országokban a regionális különbségek olyan mélynek bizonyultak, melyeket csak a régióknak célzottan juttatott támogatásokkal látszottak felszámolhatónak. Csupán a gazdasági struktúrák általánosan az Európai Strukturális Alapokból történő támogatása ekkorra már nem volt elegendő.  Az elmaradottabb régiók célzott támogatásainak pénzügyi alapját az Európai Regionális Fejlesztési Alap létrehozásával az EGK megteremtette. 

Ezen  regionális regionális támogatási rendszer alapjául szolgált annak,  hogy az 1981 január 1.-én az EGK-hez csatlakozott Görögország, valamint 1986. Január 1.-én csatlakozott Spanyolország, Portugália elmaradott gazdaságú régióit sikeresen a  fejlődés útjára sikerült irányítani.

Az Európai Fejlesztési Alap a regionális politikában bekövetkezett változások következtében egyre nagyobb összegű költségvetéssel gazdálkodhatott. Az 1975-77-ig tartó első három éves költségvetési periódusban még csupán 1,03 milliárd ECU költségvetési összegből gazdálkodhatott / 3 évre / , addig az 1980-as évek közepén már egy esztendőre közel 2 milliárd ECU állt rendelkezésre.

Az Európai Fejlesztési Alap első 15 éves működése során bebizonyította a regionális támogatások létjogosultságát. 1975-1988 közötti időszakban 24,4 milliárd ECU-t fordított kb. 41 ezer közösségi beruházás finanszírozására. 

Az Alap forrásaiból 873 ezer munkahely létesült vagy maradt fenn. A fejlesztések 80%-a infrastruktúrális beruházás volt. Leszámítva a Közösség legfejlettebb régióit, a támogatásokból szinte mindegyik körzet részesült.

A Regionális Fejlesztési Alap kifizetései / 1975- 1988/ 

      Millió ECU
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KIFIZETÉSEK


Az Egységes Európai Okmány regionális gazdaságot támogató szerepe.

1987 július 1.-én hatályba lépett az Egységes Európai Okmány, melynek 130. cikkeje már részletesen kifejti a regionális politika főbb elveit és eszközeit, melyek az alábbiak:

·  Az egyes régiók közti eltérések, a megkésett fejlődésből fakadó esélykülönbségek mérséklése.

·  Ennek érdekében összehangolt nemzeti, közösségi gazdaságpolitika és strukturális eszközök kialakítása.

· Regionális Fejlesztési Alap feladata, hogy megszüntesse a kirívó regionális aránytalanságokat, s elősegítse a fejlődésben elmaradt régiók felzárkóztatását, valamint a depressziós ipari körzetek újraélesztését.

· A Közösség különböző pénzügyi forrásainak koordinálása a hatékony regionális politika érdekében.

Az Egységes Európai Okmány az 1992-ig kialakítandó belső piac közös feladatait fogalmazta meg. Spanyolország és Portugália belépése az EGK-be a regionális különbségeket rendkívüli módon kiélezte. A megjelent regionális különbségek kezelésére az Európai Regionális Fejlesztési Alap már nem volt egymagában képes, ezért a Strukturális alapok reformja vált szükségessé.

A Stuktúrális Alapok 1988-as reformja.

Az 1988-as reformok során a Strukturális Alapok az egyedi projektekről a programfinanszírozásra tértek át. A három Strukturális Alap ( Európai Szociális Alap,  Európai Mezőgazdasági Tanácsadó és Szavatoló Alap,  Halászati Orientációs Pénzügyi Alap ) közti koordináció erősödött, növekedett a támogatási összeg, amely a Közösség legkedvezőtlenebb gazdasági helyzetben lévő régióira összpontosult.

A Maastrichti szerződés.

1991 decemberében az Európa Tanács Maastrichti ülésén elfogadják a Maastrichti szerződést, melyben megerősítették a regionális gazdaságpolitika jelentőségét, valamint a társadalmi és gazdasági kohézió szükségszerűségét. Ezek megvalósulása nélkül az Európai Közösségen belüli határok nélküli gazdasági tér megvalósítása elképzelhetetlen lett volna. 

A Maastrichti Szerződés a gazdasági és társadalmi kohéziót a közösségi fejlesztések kulcselemeivé tette, és a szegényebb tagállamok számára egy új- kohéziós- alap létrehozását írta elő. Ezen Kohéziós Alapot az 1993-1999-ig terjedő időszakra 15 milliárd ECU-ban állapították meg. Konkrét célja az volt, hogy azon tagállamokban, ahol a GDP a közösségi átlag 90%-a alatt marad / Spanyolország, Görögország, Portugália és Írország / közlekedés és környezetvédelmi programokat támogasson.

Táblázat a HEM könyv 94 oldaláról.
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KIADÁSOK ARÁNYA


A 90-es évek közepére a regionális támogatások fő alappillérei, azaz a Strukturális Alapok támogatásának rendszere is részben átalakult. A támogatási célcsoportok által nyújtott támogatások köre kibővült. 

A NUTS/ Noemenclatures Des Unites Territorieales Statistique / rendszer

A támogatások körét régiókra lebontva adták meg, mely régiók besorolását az Európai Unió Statisztikai Hivatala által kidolgozott NUTS rendszer alkotja. Ezen NUTS rendszer Magyarországra vetítve a következőképpen épül fel:

· NUTS I:      Magyarország egész területe

· NUTS II:     Magyarországi egyes régiók területe

· NUTS III:    Magyarország egyes megyéinek területe

· NUTS IV:    Magyarország egyes kistérségeinek területe

· NUTS V:     Magyarország egyes községeinek területe

A Strukturális Alapok támogatási célcsoportjai.

A Strukturális Alapok támogatási célcsoportjai által támogatott régiók általában  a 6 éves támogatási időszak hosszára lesznek meghatározva, de külön esetben a támogatás jogosultság felülvizsgálatának időpontja külön meghatározásra kerül.

A célcsoportok az alábbiak, melyeket az 1993-as felülvizsgálatukat követő kibővítéssel együtt ismertetek.:

1. célcsoport: Az a NUTS II-es régió, melyben az utolsó 3 esztendőben az egy főre jutó GDP a közösségi átlag 75%-a alatt volt. Ez egypár régió tekintetében 1993 után meghaladhatta a 75%-os GDP-t.

2. célcsoport: Az a NUTS III-as régió, mely az EU átlag feletti munkanélküliségi és ipari munkanélküliségi rátával rendelkezik. 

3. Támogathatóak olyan NUTS V-ös régiók, akol a munkanélküliségi ráta legalább 50%-kal magasabb az EU átlagnál, olyan városi térségek, ahol komoly gond a felhagyott iparterületek újraélesztése. Olyan NUTS III-as régiók, amelyek az 1 célcsoportba sorolt elmaradott régiókkal szomszédosak. Továbbá támogathatóak olyan NUTS III szintű régiók, ahol a társadalmi szempontból döntő ipari ágazatban jelentős leépítések történtek, vagy várhatóak ipai munkahelyek felszámolása. 1993 után azon területek is kaphattak támogatást, melyek az elhagyott iparterületek  újjászervezését célul kitűző ipari térségek vagy városok, illetve a halászati ágazat átalakítását kezdeményező térségek.

4. Célcsoport: Ezen támogatás területi lehatárolását előre nem rögzítették. A támogatási időszakban bármely területi egység támogatásban részesíthető, ha hosszú távú munkanélküliségi gondokkal küzd, vagy ha magas a fiatal korosztály munkanélüliségi rátája.

5.  Célcsoport: Ha az ipari foglalkoztatottak számában hirtelen csökkenés      következik be.

5/a.Célcsoport: Ha a mezőgazdasági szerkezetátalakítás jelentős foglalkoztatotti     kört érint.

5/b. Célcsoport: Azon térség, mely az egy főre jutó GDP alapján alacsony társadalmi- gazdasági fejlettségű szintűnek tekintendő, abban az esetben, ha a következő három kritérium közül legalább kettő jellemző rá. 

A.: Magas agrárfoglalkoztatottság. 

B: Alacsony agrárjövedelem. 

C: Kedvezőtlen demográfiai adottságok.

6. Célcsoport: Azon NUTS II réfiók, melyek népsűrűsége 8 fő/ négyzetkilóméter alatt van. ( Ez a célcsoport az északi országok csatlakozását követően alakult ki.

Ezen támogatási rendszer 1994-1999-ig volt érvényben.

Az Agenda 2000

Az Agenda 2000 az Európai Bizottság 1997-ben kiadott programja, melyet az EU tagországok é sz Europai Parlament 1999 márciusában elfogadott.

Az Agenda 2000 elfogadásával megteremtődött az Európai Únió 2000-2006-ig tartó regionális politikájának irányvonala. A hatékonyság növelése érdekében 2000-től a regionális politika tevékenységéz konkrétabb célokra összpontosítja, melyek teljes költségvetése ezen 6 éves program során 213 milliárd Euro.

A Strukturális alapok 7 célkitűzését 3 váltotta fel.

1. Célkitűzés: ( A költségvetés 70%-át kell erre fordítani ) A legszegényebb régiók- melyeknek GDP-je a közösségi átlag 75%-nál kevesebb – fejlesztése.

2. Célkitűzés: ( költségvetés 11.5%-át kell erre fordítani) A strukturális nehézségekkel küzdő területi és szociális szerkezetváltásának támogatása.

3. Célkitűzés: ( A költségvetés 12.5%-át kell erre fordítani) A szekképzés és elhelyezkedés, valamint az oktatási rendszerek és az Oktatáspolitika alkalmazásának és korszerűsítésének támogatása minden régóban, különös tekintettel a munkanélküliség és továbbképzésből való kirekesztés elleni küzdelemre.
Továbbá a közösségi kezdeményezések száma 13-ról 4-re csökkent.

             A: Nemzetek közti együttműködés/ INTERREG /

             B: Mezőgazdaság fejlesztése / LEADER /

             C: Munkaerőpiaci egyenlőtlenségek elleni küzdelem / EQAL /

             D: Városok fejlesztése / URBAN /

A regionális politikában a decentralizáció további növelését határozták meg, így a tagállamok nagyobb mozgásteret kaptak.

Az Európai Únióhoz való csatlakozásra váró országok rendelkezésére álló alapok.

Az Európai Únió közeljövőben várható bővítése kapcsán az Agenda 2000 dokumentumban megerősítették azon előcsatlakozási eszközöket, melyek segítik a csatlakozásra váró országok integrálódási folyamatát valamint a fejlettségbeli különbségeinek csökkentését.

PHARE: 
Ezen program a közigazgatási és bírói munka megszilárdításához szükséges tevékenységeket, a közösségi joganyag átvételéhez és alkalmazásához szükséges beruházásokat valamint közösség gazdasági és szociális vívmányainak átvételét finanszírozza vissza nem térítendő segély formájában. 

ISPA:
Ezen program az Európai Únió struktúrális támogatási rendszeréhez igazodóan környezetvédelmi és szállítási infrastruktúrális beruházásokat támogat. A támogatás mértéke a fenti két célberuházásnak 75, kivételesen 85%-a lehet.

ISPA támogatásra való pályázás feltételei:

· A projekt költségének meg kell haladnia az  millió Euro-t. 

· Illeszkednie kell a középtávú nemzeti tervbe. 

· Megvalósításának nagy társadalmi bázist kell érintenie.

Ezen nagy léptékű feltételeknek Magyarországon érdemben a kormányzati szervek tudnak megfelelni, de a programban különböző szervezetek és cégek is részt vehetnek. 

SAPARD:

                  Ezen program  az agrárszektor felzárkóztatásához, szerkezeti átalakításához, a vidékfejlesztéshez, és a PHARE programhoz hasonlóan a közösségi vívmányok átvételéhez nyújt segítséget. Ezen támogatásokkal felkészíti a csatlakozni kívánó országokat a Strukturális alapok fogadására.

Magyarország regionális politikája. 

Magyarország regionális politikájának kialakulása.

Magyarország, mint az összes többi szocialista állam, szinte teljes egészében kimaradt az 1950.-es években Nyugat-Európában elkezdődött regionális gondolkodásmódból. A regionalitást a szocialista központi irányítással összhangba hozni képtelenség volt, így a szocialista vezetésű államok nem is tulajdonítottak neki nagy jelentőséget. A centralizált irányítás, a „ felsőbb döntések ” teljes egészében elfojtották a regionális politika kialakulásának lehetőségét. A rendszerváltást megelőző években, illetve az azt követő időszakban a regionális politika szükségszerűsége egyre jobban érzékelhetővé vált. A regionális politika alapelve, hogy  kormányzati eszközökkel ugyan, de decentralizáltan próbálja megakadályozni az egyes területek túlzott elszakadását, gazdasági lemaradását. Az ország kis területe ellenére az egyes térségek közt hagyományosan jelentős gazdasági és társadalmi eltérések mutatkoznak, melyeket a rendszerváltást követő gazdasági összeomlás hatalmas méretekig fokozott.

A régiók kialakítására azért is égető szükség volt, mivel a rendszerváltást követően megfogalmazott Nyugat - Európa felé tartás a régiók kialakítása nélkül valószínűleg meghiúsult volna. A megyék területük kicsi mivolta, és a határaikon átnyúló gazdasági- infrastruktúrális kapcsolatok miatt nem felelnek meg a régióval szemben támasztott követelményeknek.

Az 1980-as évek végén és az 1990-es évek elején több egymástól eltérő álláspont fogalmazódott meg a magyarországi régiók kialakításával kapcsolatban. Az álláspontok többsége általában egy a fővárost és környékét magába foglaló központi régióval, és 3-4 megyét magába foglaló régiókkal számolt. A régiók kialakításánál fontos szempont volt, hogy lehetőleg hasonló típusú megyéket kapcsoljanak össze. Felmerültek továbbá olyan javaslatok, melyek szerint nem feltétlenül kellene a régiók kialakításánál a megyehatárokat figyelembe venni. Ezen javaslatok lekerültek a napirendről, mert nehezítették volna az ilyesfajta kialakítások az értékelő munkát és az érdemi információkon alapuló vizsgálatok elvégzését.

Vitatott volt az is, hogy az ország hány régióból álljon. A rendszerváltás körüli időben a 6 régiós modell volt az elsődleges cél, de idővel nyilvánvalóvá vált, hogy a 6 régiós modell keretében a régiókkal szemben támasztott követelmények végrehajtása, összehangolása nehézségekbe ütközne. 

A régiók kialakításával kapcsolatban további követelményként merült fel az Európai Unióhoz való csatlakozás, mely során olyan régiókat kell kialakítani, amik megfelelnek az EU. Információszolgáltatásra vonatkozó igényeinek. Ehhez szükség volt az EU ötfokozatú területi besorolásához alkalmazkodni tudó régiók kialakítására. 

Ezen ötfokozatú területi besorolás a NUTS( Nomenclature Des Unites Statistique) Az EU strukturális alapjaiból származó támogatások odaítélésének alapjául szolgál az Eurostat( Europai unió statisztikai hivatala) által kidolgozott rendszer.

Magyarországon a kialakított régió rendszer a NUTS 2 szintjét honosította meg. A NUTS 1 szint maga az ország. NUTS 3 szinten a megyék, NUTS 4 szinten a kistérségek azaz a korábbi járások, míg NUTS 5 szinten maguk a települések mint legkisebb közigazgatási egységek találhatóak.

Fentieket figyelembe véve 1998-ban az Országgyűlés elfogadta az Országos Területfejlesztési Koncepciót, mely Magyarország területét tervezési-statisztikai régióra osztotta fel.

1996-ban külön törvény határozta meg a tervezési-statisztikai régió fogalmát, mely a következő „ A tervezési-statisztikai régió több megye( a főváros) területére kiterjedő, az érintett megyék közigazgatási határaival határolt egybefüggő tervezési, illetve statisztikai -tervezési egység.”

A régiók a következők: 

· Közép-Magyarország ( Budapest és Pest megye)

· Közép-Dunántúl ( Fejér, Komárom-Esztergom és Veszprém megye.)

· Nyugat-Dunántúl( Győr-Moson-Sopron, Vas és Zala megye)

· Dél-Dunántú( Baranya, Somogy és Tolna megye)

· Észak-Magyarország ( Borsod-Abaúj-Zemplén, Heves, Nógrád mergye)

· Észak-Alföld( Hajdú-Bihar, Jász-Nagykun-Szolnok és Szabolcs-Szatmár-Bereg megye)

· Dél-Aléföld ( Bács-Kiskun, Békés és Csongrád megye)

A hét régió szerinti beosztás előnyösebb a korábbi régióelosztási elgondolásoknál. Az a tény, hogy hét egységet veszünk alapul a korábban tervezett 6 egységet tartalmazó elgondolásokkal szemben, nem csak mennyiségi eltérést jelent, hanem lehetővé teszi, hogy a kialakított területi egységek sajátosságai tisztábban jussanak érvényre.

Magyarország hét régióra történő felosztásának gyakorlati haszna ugyancsak említést érdemel. A tervezési-statisztikai regionális felosztás kifejezetten kedvez az Eu-hoz való csatlakozás esetén a határon átnyúló regionális együttműködésnek a három nyugati megye egy régióba történő egyesítésének köszönhetően.

Magyarország humán erőforrásainak regionális hasznosítása

Magyarország hét régiós rendszere jó alapot szolgáltat ahhoz, hogy a humán erőforrások regionális hasznosításáról átfogó képet alkossunk.

A regionális rendszer demográfiai sajátosságai Magyarországon:

Magyarország régiókra osztása után is megmaradt centralizált országnak. A központ régió, mely magába foglalja Budapestet és annak aglomerációját. 1996-ban közel 3 millió főt tett ki a központi régió népessége, míg a többi régió népessége 1 millió és 1.5 millió fő között mozog.

Magyarországon a népesség természetes fogyásától eltekintve az elmúlt 15 év során a népesség regionális megoszlása nem változott jelentős mértékben. Ugyan Budapest népessége az országos átlagnál nagyobb mértékben csökkent, de ez a csökkenés többségében azon személyekből adódik, akik a Nyugati társadalom mintájára a városból a kertvárosba, azaz az aglomerációs területekre költöznek. Így ugyan Budapest népessége csökken, de az elvándorlás a központi régióba irányul, így annak népességaránya nem változik radikálisan. Továbbá az aglomerációba elvándorolt népesség ugyan csökkenti Budapest lélekszámát, de mint aktív munkavállaló Budapesten jelenik meg.

A népesség regionális alakulása Magyarországon 1980-1996 közt.

	Megnevezés
	    1980                  1990               1996

                            1000 fő
	  1996

 Százalék

	Közép-Magyarország

Közép-Dunántúl

Nyugat-Dunántúl

Dél-Dunántúl

Észak-Magyarország

Észak- Alföld

Dél- Alföld

Magyarország összesen

Ebből Budapest
	     3 033                  2 967              2 888

     1 126                  1 115              1 115

     1 035                  1 010                 997

     1 059                  1 016                 994

     1 400                  1 323              1 295

     1 592                  1 547              1 541

     1 464                  1 397              1 368

   10 709                10 375            10 198

     2 059                  2 017              1 901
	    28,4

    10,9

     9, 8

      9,7

    12,7

    15,1

    13,4

  100,0

    18,6


Népesség gazdasági aktivitása régiónként:

Magyarországon a gazdasági aktivitás az előző rendszerbeli teljes foglalkoztatottság megszűnése, a piaci verseny meghonosodása, és a Magyar gazdaság válsága folytán jelentősen csökkent. 

Míg 1980-ban az aktív keresők több mint 4.7 millióan voltak Magyarországon, addig 1996-ra ez a szám 3.4 millióra zsugorodott. Eközben Magyarország összlakosságának száma jelentően nem változott. Így megfigyelhető, hogy a munkavállalók közül több mint egy millióan estek ki a gazdasági életből és váltak gazdaságilag inaktívvá.

A népesség megoszlása gazdasági aktivitás szerint 1980-1996  közt %-ban.

	Év


	Összesen
	Aktív kereső
	Munka-nélküli
	Inaktív

Kereső
	Eltartott
	100 aktív

keresőre jutó nem                       aktív

	1980
	100,0
	47,3
	0,0
	20,6
	32,1
	111

	1990
	100,0
	43,6
	1,2
	25,6
	29,5
	129

	1996
	100,0
	34,2
	4,7
	32,5
	28,5
	193


Az aktív keresők aránya a népességhez viszonyítva 1980-ban 45-50% között volt. Legjobb arányt , azaz az 50%-ot megközelítő értéket a központi régió mutatta, míg a legrosszabb eredményt 45%-ot az Észak-Alföldi régió érte el.

Ezek azt arányok a rendszerváltásig nagyjából megmaradtak. Az 1990-es évek folyamán az új gazdasági rendszer, a múlt rendszer hibás iparosítási törekvései, az elavult, versenyképtelen szakmák, valamint a hátrányos infrastruktúrális  elhelyezkedés miatt a régiók népessége közti gazdasági aktivitáskülönbség hatalmas méreteket öltött.

Az elmondható, hogy a népesség gazdasági aktivitása minden régióban hatalmasat zuhant az 1980-as állapotokhoz viszonyítva, de az arányok rendkívül nagy különbségeket mutatnak.

Az eltérő természetföldrajzi adottságok, termelési hagyományok és a telephely választási gyakorlat eredményeképpen az előző rendszerben alakult ki markánsan az észak-kelet, dél-nyugat ipari tengely. 

A tengely feletti északi rész lett az iparosított térsége országunknak, míg a tengely alatti déli részen a mezőgazdaság élelmiszeripar és könnyűipar vált vezető ágazatokká.

A rendszerváltás nagy vesztese a nehézipar lett. Az előző rendszer erőszakos iparosítása, a 1990-es évekre már korszerűtlennek, ráfizetésesnek számító nehézipar a keleti piacok beszűkülése révén felvevőpiacait is teljesen elveszítette.  Nehéziparunk versenygazdaságbeli szereplése ezzel megpecsételődött. 

A piaci átalakulást a Dunántúli régiók az infrastuktúra viszonylagos fejlettsége, a nyugati határhoz való földrajzi közelség miatt jobban tudták kezelni, mint a Tiszántúlon található térségek. Míg a mezőgazdaság teljes összeomlása nem következett be, addig a nehézipar viszonylag rövid idő alatt szinte teljesen megszűnt. A közép-dunántúli régió volt a Dunántúl legiparosodottabb körzete, mely az infrastruktúra fejlettségének köszönhetően át tudta vészelni a gazdasági átalakulást, bár itt is jelentős ipari leépülés mutatható ki. A Tiszántúlon található Észak-Magyarországi régióról ez nem mondható el. Az infrastruktúra nagyfokú fejlettlensége ahhoz vezetett, hogy a hagyományos nehézipar a piacok és a gazdaságtalan működés következtében szinte teljesen megszűnt. Az ott található speciálisan szakképzett munkaerő elhelyezkedése nem volt lehetséges, mivel  az ország egész területén megszűnt az a fajta ipari termelés, melyben ezen munkaerő foglalkoztatása szükségeltetett volna.

Az Észak-Magyarországi régió gazdasági hanyatlása következtében az aktív keresők népességhez való viszonya az 1980-as 45%-os értékről 28%-ra zuhant.

Az aktív keresők csökkenése mint minden régiót, a központi régiót is érintette. Itt a közel 50%-os gazdasági aktivitás 37%-osra esett vissza 1996-ra. Ezen tendencia minden régióban megfigyelhető, bár markánsan megmutatkozik az ország Dunántúli régiói, és a Tiszántúl északi régiói közti különbség. 

Aktív keresők aránya az adott régión belül 1980-1996-ig % ban.

	  Régió
	        1980                           1990                    1996

	Közép - Magyarország

Közép - Dunántúl

Nyugat - Dunántúl

Dél - Dunántúl

Észak - Magyarország

Észak - Alföld

Dél - Alföld

Magyarország összesen
	        49,5                             45,4                     36,9

        48,1                             45,1                     35,9

        47,1                             44,7                     39,7

        47,1                             43,1                     32,7

        45,9                             42,1                     29,3

        44,7                             40,7                     29,2

        46,9                             43,1                     34,1

        47,3                             43,6                     34,2


A gazdaságilag aktív népesség struktúrája településtípusonként is megoszlást mutat. Az aktív keresők aránya a fővárosban illetve a megyeszékhelyen az országos átlagot meghaladja, míg még a 20 ezernél nagyobb lélekszámú városokban is viszonylag magasnak mondható. 

A 20 ezer főnél kisebb lélekszámú városokban többnyire a népesség gazdasági aktivitása megfelel az országos átlagnak, míg a falvakban az átlagosnál jóval kedvezőtlenebb képet mutat.

Az aktív keresők ágazati összetételének régiók szerinti változása Magyarországon 1980-1996 közt.

A rendszerváltást körüli időszakban az aktív keresők ágazati összetétele merőben megváltozott. A szocialista teljes foglalkoztatottság, és a piaci verseny szinte teljes hiánya ésszerűtlen fölöslegtermelést eredményezett. A rendszerváltás során a piacgazdasági versenyhelyzet következtében létrejött Magyarország humán erőforrsásának piacilag reális ágazati elosztása.

A mezőgazdaság és az ipar piaci részesedésének csökkenésével az ezen ágazatokban dolgozók nagy része másik ágazatba kényszerült munkát vállalni, vagy a gazdasági aktivitását feladva megfelelő képzettség hiányában kivonulni kényszerült a munkaerőpiacról. A vizsgált 16 éves periódusban az aktív munkavállalók közel 5 millió fős táborából  csaknem 1,6 millió fő kivonulni kényszerült a munkaerőpiacról , vagy gazdaságilag inaktívvá, vagy tartósan munkanélkülivé válva. 

Az aktív keresők összevont nemzetgaztdasági ág és régió szerinti eloszlása %ban.

	       Régió


	Mezőgazdaság és erdőgazdálkodás


	Ipar és építőipar
	Szolgáltatás jellegű



	
	          Nemzetgazdasági ágakban dolgozó aktív keresők

                az adott régió aktív keresőinek %-ában

	   Évek
	1980 
	1990
	1996
	1980
	1990
	1996
	1980
	1990
	1996

	Közép-Mo.

Közép-Dunántúl

Nyugat Dunántúl

Dél-Dunántúl

Észak-Mo.

Észak-Alföld

Dél-Alföld

Mo. összesen
	  8,5

17,9

20,6

24,0

15,9

28,0

31,1

18,9
	   6,8

14,7

16,5

19,8

13,6

21,8

26,5

15,5
	   2,4

   8,7

   7,4

  12,5

    6,0

  11,5

  15,8

    8,0  
	 42,5

 47,8

 41,5

 37,9

 48,6

 35,0

34,7

 41,2
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Fenti táblázatból is kitűnik, hogy az iparban és mezőgazdaságban dolgozó munkaerő jelentős része  lemorzsolódott, és a szolgáltató jellegű gazdasági ágakban helyezkedett el, vagy kivonult az aktív gazdaságból.

Mezőgazdaság:

A mezőgazdaságban dolgozók aránya az 1980-as években az aktív dolgozók 16-24%-a volt. Egyes tradicionális mezőgazdasági régiókban ennél még több. A Dél alföldön 31%, míg az Észak alföldön 28%. Egyedül a Közép-magyarországi régióban foglalkoztatták az aktív munkaerőnek csupán 8%-át a mezőgazdaságban.

A rendszerváltás során a mezőgazdaságban dolgozók aránya drasztikusan lecsökkent. A mezőgazdaság termelési struktúrája megváltozott. A TSz.-ek eltűntek, felaprózódtak.

1996-ra a mezőgazdaságban dolgozók aránya szinte mindegyik régióban 10% alá esett. A központi régióban 2,4%-os mezőgazdasági foglalkoztatottság ezt a gazdasági ágat jelentéktelenné tette.

A nyugati megyékben ezen csökkenési folyamat ténylegesen összekapcsolódott a modernizáció előrehaladásával.

Északkeleten a mezőgazdasági munkalehetőségek beszűkülése súlyos gazdasági és társadalmi problémákat vont maga után. Az északkeleti megyékben váltak a mezőgazdaságból elbocsátott dolgozók leggyakrabban gazdaságilag inaktívvá.

Ipar.

Az ipari visszaesés legnagyobb mértékben szintén az Észak-magyarországi régióban következett be. Ezen térség 1980-1990 közt a nehézipari bázis révén az ország legjelentősebben iparosodott körzetének számított. A rendszerváltás éveiben ezen régió ipari jellegét nagyrészt elveszítette. 

A Dunántúli régiók ipara nagyrészt sikeresen tudott alkalmazkodni a piaci verseny elvárásainak, mely nagyban köszönhető a nyugati befektetéseknek, melyek ezen régiókra koncentráltak valamint az ipar struktúrájának különbségéből.( Kevesebb nehézipari üzem. )

Szolgáltató szféra.

A szolgáltatói szférában 1980-as években általában egyes régiók aktív munkavállalóinak 34-38%-a dolgozott. Egyedül a Közép-Magyarországi régió mutatott ettől eltérést 49%-al.

1996-ra az ország minden egyes régiójában a megélhetést leginkább a szolgáltató szektor adta átlagosan 52-56%-al. A Közép-Magyarországi régió részesedési aránya 71%.

Településtípusonkénti csoportosítás:

A népesség aktív keresőinek részesedése a fent felsorolt gazdasági ágakból településtípusonként különbözik.  

A községekben a mezőgazdasági foglalkoztatottak 16% , míg a fővárosban csupán 2%. 

A községekben élők 35%-a dolgozik az iparban, ugyanakkor ezen településtípusokban az átlagosnál ritkább a szolgáltatói szférában történő elhelyezkedés. Megfigyelhető, hogy minél fejlettebb egy település, annál nagyobb arányt képvisel a szolgáltatói szférában dolgozók száma az iparban és mezőgazdaságban dolgozókkal szemben.

Szellemi foglalkozásúak:

A foglalkozási struktúrák változásait megfigyelve megállapítható továbbá, hogy az aktív keresők közül egyre nagyobb arányban találhatóak szellemi foglakozásúak. Míg 1980-ban az aktív keresőknek csupán 30%-a , addig 1996-ban már 38%-a folytatott szellemi tevékenységet. Ezen tendencia mögött az iskolázottsági szint növekedése húzódik, továbbá az a tény, hogy a rendszerváltás során az aktív korú népességnek azon része vesztette el tartósan állását, és kényszerült kivonulni a gazdaságból, amely alacsony iskolázottsága révén nem tudott alkalmazkodni a piaci versenyben a munkavállalókkal szemben támasztott követelményeknek.

Ezen tények azt támasztják alá, hogy a magyarországi gazdasági szerkezet integrálódási folyamata megindult a Nyugat-európai gazdasági szerkezetstruktúra irányába, mely a képzett munkaerő alkalmazására épít.

Az aktív keresők foglalkozási főcsoportok szerinti eloszlása %-ban 1980-1996. közt.

	      Foglalkozási főcsoport
	1980                           
	1990
	1996

	1.Törvényhozók, igazgatási, érdekképviseleti vezetők, gazdasági vezetők.

2. Egyetemi, főiskolai képzettség önálló alkalmazását igénylő foglalkozásúak.

3. Egyéb, felső vagy középfokú képzettséget igénylő foglalkozásúak.

4. Irodai és ügyviteli (ügyfélforgalmi) jellegű foglalkozásúak.

5. Szolgáltatási jellegű foglakozásúak.

6. Erdő és Mezőgazdasági foglalkozásúak

7. Ipari és építőipari foglalkozásúak

8. Gépkezelők, összeszerelők, járművezetők

9. Szakképzettséget nem igénylő foglalkozásúak

0. Fegyveres erők, fegyveres testületek foglalkozásaiban dolgozók.

Összesen

Ebből:

1-4. főcsoport

5-9. főcsoport
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A foglalkozási főcsoportok szerinti összetétel alakulásából a legfőbb következtetés az, hogy növekedett a szakképzett ( főleg magasan kvalifikált) munkaerő, valamint a szolgáltatási szektorban a fizikai munkák iránti igény.

Nagy mértékben gyengült viszont a mezőgazdasági és ipari, valamint az egyszerű fizikai( segédmunka)  munkaerő iránti piaci igény.

A foglalkoztatottak településtípusonként is jelentős eltéréseket mutatnak.

A megyeszékhelyeken és a fővárosban megnőtt a már korábban is jelentős arányt képviselő kvalifikált értelmiség szerepe. A kisebb városokban is megnőtt a szellemi foglalkozásúak szerepe. 

A falusi lakosság körében az országos tendencia figyelhető meg, mely szerint a mezőgazdaságban dolgozók aránya csökken, míg a szolgáltatási szférában dolgozók aránya nő.

A humán erőforrás régiók szerinti fejlesztése,( Pl. elmaradott északi régiók, valamint fejlett nyugati régiók) és az Európai únióba történő integrálódásának lehetőségei.

Erről szeretnék még írni.

-------------------------------------------------------------------------------------------------

Az európai únió 200-2006-ig tartó foglalkoztatáspolitikai célkitűzései kedveznek a magyarországi társadalom tudás alapúvá tételének elindításához.

Az Európai Szociális Alap támogatásai:

1. Támogatja az aktív munkaerőpiaci politikákat. ( Egyedi támogatásokkal, munkaközvetítői szolgáltatásokkal, a munkahelyek és a képzési helyek együttműködésének támogatásával, foglalkoztatási tanácsadások segítségével)

· a munkanélküliség csökkentése érdekében.

· a hosszútávú munkanélküliség megakadályozásában

· a krónikus munkanélküliség felszámolásában 

Magyarország régióinak fejlődése az elkövetkezendő évek információs társadalmában.

Az egyre jobban globalizálódó világban az iparban és a mezőgazdaságban foglalkoztatottak aránya nagy mértékben csökken. A szolgáltatások, a K+F, valamint a magasan képzett szakembereket igénylő precíziós ipar veszi át a gazdaságilag vezető szerepet a fejlett országokban.

Magyarország mezőgazdaságilag és iparilag is teljes változáson ment keresztül az elmúlt 10 év során. A munkavállalók gazdasági ágak közti eloszlása naphjainkra beállt a szabad piac által meghatározott szintre. A gazdaságilag inaktív személyek aránya az aktív népességhez viszonyítva magas. Ezen aktív korú inaktív személyek  visszavezetése a gazdasági életbe az idő múlásával egyre nehezebb lesz. Az iskolázottságuk alacsony foka még jobban megnehezíti ezt.

A fejlett országok társadalmában egyre nagyobb a magasan képzett munkaerő foglalkoztatási aránya. Az információs társadalom kialakulása elkezdődött, melyben Magyarország csak akkor tud bekapcsolódni, ha behozza az ezen a téren még nem túl nagy lemaradását. Tudásalapú társadalom kialakításával a az egyre globalizálódó világban lehetőségünk nyílhat az információs társadalom magas szintjére való emelkedésre.

Az információs társadalom fogalma gazdasági értelemben:

Az információs társadalom mindenek elött tudás alapú gazdaság. A tudásintenzitás növekedésének és a magas technológia dinamikus fejlősének modellje. Az információs világban a gazdasági teljesítőképesség, gazdasági növekedés és a versenyképesség kulcsa az információ birtoklása és a tudásalapú termelés. A tudástermékek felvevőpiaca az egész globális világ. 

Magas színvonalú műszaki beruházások, az információs technológiák átütő hatásai, valamint a folyamatosan tanuló magasan képzett munkavállalók jellemzik. 

Az intelligens régiók

Az információs társadalmat Magyarországon az Intelligens régiók keretein belül lehet legkönnyebben megvalósítani.

Az intelligens régió az információs vagy tudástársadalom programjának regionális megvalósítása. A tudás alapú gazdaság és társadalom rendszerszerű, koncentrált kiépülése egy-egy megyében vagy régióban. Az intelligens életfeltételek intenzív és kreatív megteremtése, az e-gazdaság dominánsá válása, áttérés a digitális közigazgatásra. 
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